

1 Октября. № 28. 1906 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр.  
2 руб.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ.

*Правительствующему Сенату.*

Закономъ 31-го мая 1899 года повелѣли Мы про-  
извести поземельное устройство водворившихся  
въ алтайскомъ округѣ, на земляхъ кабинета На-  
шего, крестьянъ и инородцевъ съ передачею отве-  
денныхъ имъ земель въ собственность казны, за  
установленное закономъ вознагражденіе. Нынѣ  
признали Мы необходимымъ облегчить возмож-  
ность водворенія на незаселенныхъ еще земляхъ  
названнаго округа переселенцевъ изъ внутреннихъ  
губерній.

Ожидая, что издаваемая съ этою цѣлью пра-  
вила, въ связи съ повелѣніями Нашими отъ 12-го  
и 27-го минувшаго августа о передачѣ части  
удѣльныхъ земель крестьянскому банку и о пред-  
назначеніи свободныхъ казенныхъ земель въ  
Европейской Россіи для устройства переселенцевъ,  
послужатъ къ дальнѣйшему обезпеченію нуждаю-  
щихся въ землѣ крестьянъ, повелѣваемъ:

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній, на основаніи статьи 87 свода основныхъ государственныхъ законовъ, изданія 1906 года, постановить нижеслѣдующія правила:

1) Всѣ незаселенныя, но пригодныя къ заселенію земли алтайскаго округа передаются, по мѣрѣ образованія на нихъ переселенческихъ участковъ, въ собственность казны и поступаютъ въ распоряженіе главнаго управленія землеустройства и земледѣлія, для водворенія переселенцевъ. Права на нѣдра означенныхъ земель сохраняются за кабинетомъ на основаніяхъ, дѣйствующимъ закономъ указанныхъ (пол. крест. сибир.; изд. 1902 г., ст. 126).

2) Въ переселенческіе участки обращаются: а) свободныя земли; б) оброчныя статьи, по мѣрѣ прекращенія арендныхъ на нихъ договоровъ, и в) земельные излишки, остающіеся за кабинетомъ отъ поземельнаго устройства старожиловъ.

3) Въ составъ переселенческихъ участковъ не могутъ быть включаемы: а) цѣнныя, защитныя и водоохранныя лѣсныя дачи; б) земли и лѣса, отведенныя или необходимые для отвода кабинетскимъ и частнымъ горнозаводскимъ предпріятіямъ, фабрикамъ, заводамъ и другимъ промышленнымъ заведеніямъ, а также для разработки ископаемыхъ, для сельско-хозяйственныхъ училищъ, церквей, школъ, опытныхъ и показательныхъ учреждений; в) земли, предназначенныя подъ лѣсоразведеніе и на иныя государственныя или общественныя надобности; г) земли, занятыя цѣнными сооружеиіями, строеніями, садами, или представляющія собою угодья, не отвѣчающія обычнымъ условіямъ крестьянскаго хозяйства, и д) тѣ оброчныя статьи, которыя признано будетъ необходимымъ въ интересахъ мѣстнаго населенія временно сохранить въ его пользованіи.

4) Предоставляемыя переселенцамъ земли поступаютъ въ ихъ постоянное пользованіе и облагаются оброчною податью на общихъ основаніяхъ

съ переселенческими участками, образованными изъ казенныхъ земель.

5) На лицъ, водворяемыхъ въ алтайскомъ округѣ, распространяются всѣ льготы, установленныя для крестьянъ, переселяющихся на казенныя земли.

6) Ближайшій порядокъ передачи въ распоряженіе главнаго управленія землеустройства и земледѣлія, обрацаемыхъ подъ переселеніе земель кабинета устанавливается министромъ Императорскаго двора, по соглашенію съ главноуправляющимъ землеустройствомъ и земледѣліемъ, на котораго возлагаются также всѣ распоряженія по образованію на этихъ земляхъ переселенческихъ участковъ и водворенію переселенцевъ.

7) За передаваемыя въ казну кабинетскія земли алтайскаго округа государственное казначейство обязано уплачивать кабинету вознагражденіе въ размѣрѣ двадцати двухъ копѣекъ съ десятины удобной земли, ежегодно, въ теченіе 49 лѣтъ. Уплата сего вознагражденія начинается съ 1-го января слѣдующаго года по истеченіи перваго пятилѣтія со времени таковой передачи.

8) Въ смѣту главнаго управленія землеустройства и земледѣлія начиная съ 1906 г. вносятся необходимыя кредиты на расходы по переселенію въ алтайскій округъ.

Правительствующій Сенатъ къ исполненію сего не оставитъ учинить надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

Въ Питконась.  
13-го сентября 1906 года.

„Съ чего начинать реформу русской жизни“?

Изъ поученія, сказаннаго 4 сентября въ церкви Таврическаго епархіального женскаго училища.

Русскіе люди очень жалуются нынѣ на свое житье-бытье, жалуются на непорядки своей общественно-государственной жизни. Говорятъ, что формы этой послѣдней устарѣли, отжили свое время и требуютъ обновленія, самой коренной переделки. Реформами бредятъ нынѣ всѣ, даже подростки, школьники. Ждутъ—не дождутся реформъ и люди нашего духовнаго вѣдомства, особенно питомцы и питомицы духовныхъ школъ.

Я не буду рисовать предъ вами картину нашей общественной жизни. Картина выйдетъ ужасная. Не надо такой картины. Тяжело смотрѣть, а еще тяжелѣй переживать такую горегорестную жизнь, какою живемъ мы вотъ уже нѣсколько лѣтъ. Вотъ почему и я со всѣмъ усердіемъ присоединяюсь къ охватившему всѣхъ русскихъ людей желанію переустройства нашей жизни. Пора-пора намъ одуматься и перестать жить такъ, какъ доселѣ жили и живемъ. Нужно реформировать себя. Но съ чего начать, вотъ вопросъ.

Мой отвѣтъ, быть можетъ, покажется вамъ страннымъ, если я скажу, что реформировать прежде всего нужно человѣка, насъ самихъ. Видители, есть у насъ царственное слово, вошедшее даже въ поговорку: законы-то святы, да исполнители—лихіе супостаты. Такъ, какіе ни выдумай совершенные законы и формы жизни, но разъ самъ человѣкъ плохъ, все равно жизнь не двинется впередъ. Вотъ жили же христіане во времена Нероновъ, Тиверіевъ, Калигулъ и другихъ изверговъ, сидѣвшихъ на римскомъ тронѣ, жили при условіяхъ и формахъ жизни самыхъ ужасныхъ, когда приходилось добрымъ людемъ прятаться по пещерамъ, горнымъ расщелинамъ и пустынямъ, когда невинная кровь христіанская ручьями, потоками лилась около языческихъ алтарей и троновъ; но все-

же колѣна вѣрныхъ христіанъ не сгибались предъ мерзостями языческихъ боговъ и рабы Христовы оставались до крови вѣрными Ему. А вотъ, взгляните теперь хотя бы на Францію съ ея культурными послѣдней моды законами и формами жизни, гдѣ атеизмъ вводится какъ господствующая форма религіозной жизни народа, гдѣ въ школахъ даже не произносится, запрещено произносить имя Господа, гдѣ обители разоряются, иноки съ насиліемъ изгоняются, гдѣ государственные заправилы—атеисты чинять всевозможныя насилія надъ совѣстію еще оставшейся вѣрною Христу частью населенія,—посмотрите на эту картину новомодной общественно-государственной жизни и подумайте, чего тутъ не достаетъ, добрыхъ ли и честныхъ людей, или совершенныхъ законовъ и формъ жизни.

Законъ свободы религіозной совѣсти—дѣло весьма хорошее. Но когда во имя этой свободы люди безсовѣстные издѣваются надъ Христомъ и моею къ Нему привязанностью, когда представители господствующей въ государствѣ религіи христіанской вынуждены или укрываться отъ преслѣдованія и издѣвательства, или уступать свое мѣсто раввину или шаману, скажите, при чемъ тутъ свобода совѣсти? Свобода слова—дѣло великое. Но когда во имя сей свободы бранятъ все святое и высокое и восхваляютъ и проповѣдуютъ преступленіе, мечъ, огонь и кровь, скажите, къ чему тутъ свобода слова? Свобода личности—дѣло тоже желательное. Но когда по городамъ и весямъ начинаютъ во имя сей свободы разгуливать и угрызять людей разные волки въ шкурѣ овечьей, скажите, зачѣмъ, къ чему тутъ свобода личности? Вѣдь никто же не выпускаетъ изъ клѣтки на свободу дикихъ кровожадныхъ звѣрей. Тутъ чѣмъ крѣпче запоры, тѣмъ лучше. Значить, всѣ свободы хороши, когда люди хороши, когда они умѣютъ ими пользоваться. Значить, нужно прежде всего реформировать, перевоспитать человѣка, чтобы онъ

имѣлъ въ себѣ образъ Божій не затертымъ, не загрязненнымъ. чтобы человѣкъ сіялъ въ мірѣ именно какъ ликъ Божій.

Общественные дѣтели не съ неба падаютъ и не изъ земли вырастаютъ, а рождаются и воспитываются въ *семьѣ*. Семья есть органическая форма жизни, зерно общественного развитія и порядка. Хороши, крѣпки устои семейной жизни,—хороши, надежны будутъ и дѣтели общественные. Подгнили устои семьи, разложилась жизнь семейная, не создадутъ тогда здоровой общественной жизни никакіе искусственные законы и формы жизни. „Мимо семьи, мимо семейнаго воспитанія нельзя устроить никакого прочнаго порядка общественного“.

Между тѣмъ, семья русская если не подгнила еще окончательно, то во всякомъ случаѣ подгниваетъ. Процессъ разложенія начался и идетъ быстрыми шагами. Если, по пословицѣ, рыба начинается вонять съ головы, то и разложеніе семьи начинается обычно съ мужа и жены, отца и матери. Чтобы долго не распространяться въ подборѣ доказательствъ сему печальному явленію, я вмѣсто словъ приведу цифры: въ 1905 году въ одной Таврической консисторіи принято къ производству бракоразводныхъ дѣлъ 179 номеровъ. За родителями идутъ дѣти съ ихъ непослушаніемъ, забастовками, ничего-недѣланіемъ. преждевременнымъ знакомствомъ съ тѣмъ, что именуется „прожиганіемъ жизни“, отсюда съ ихъ нервозностью, духовнымъ и тѣлеснымъ безсиліемъ, съ ихъ преждевременною старостію и весьма нерѣдко неестественною смертію.

Семья православнаго русскаго духовенства искони считалась очагомъ тихихъ семейныхъ радостей, родникомъ людей талантливыхъ, людей долга, чести и правды, людей глубокаго смиренія и благочестія. И это потому, что здѣсь царилъ всегда особый укладъ семейной жизни, укладъ

строгаго церковнаго. Нынѣ этотъ послѣдній забывается. И семья русскаго православнаго духовенства начинаетъ тянуться за вѣкомъ, за привычками жизни свѣтской, столь непривычными нашему духовному сословію и вытравливающими въ немъ самое главное, самое цѣнное—это любовь и призваніе къ своему духовному званію, къ служенію своихъ дѣдовъ и отцовъ.

Во всякой семьѣ и свѣтской и духовной—главное воспитывающее значеніе принадлежитъ конечно матери. Мать—это красное солнышко семьи, освѣщающее и согрѣвающее своимъ материнскимъ тепломъ всѣхъ ея членовъ. Въ духовной семьѣ, особенно семьѣ священника, по долгу службы весьма часто и надолго отлучающагося изъ дома, добрая и умная мать—все для семьи: и свѣтъ и тепло. Если кому, то прежде всего конечно матери обязаны своимъ воспитаніемъ и особенно благочестіемъ великіе свѣтильники и пастыри церкви. Кому не извѣстны имена этихъ знаменитыхъ женщинъ—христіанокъ и ихъ дѣтей: Нонны—матери Григорія Богослова, Эмили—матери Василия Великаго, Анеусы—матери Златоуста, Моники—матери Августина и другихъ. И въ нашей церкви русскаго многіе великіе святители—дѣти своихъ великихъ, хотя и невѣдомыхъ міру, добрыхъ матерей.

Не смѣю, не имѣю никакого права причислять себя, такое убожество, къ разряду хотя бы просто достойныхъ святителей, но не могу не вспомнить здѣсь моей доброй матери. рабы Божіей Елизаветы. Съ ранняго утра и до поздняго вечера работаетъ, бывало, и за хозяйку дома и за прислугу. Послѣднюю нанять было не на что. А насъ—дѣтей было девять душъ. Уложить, бывало, всѣхъ насъ на ночь на полу единственной комнаты, которую мы называли горницей, а сама станетъ въ передній уголъ на колѣни и молится, долго молится и все плачетъ. Я былъ старшій изъ дѣтей и особенно горячо любилъ мать. Выгляну, бывало, изъ-

подъ одѣяла и смотрю, какъ молится и плачетъ наша матушка родимая. Уже тогда я думалъ, что она за насъ, за меня такъ усердно молится, и самъ начиналъ тихо плакать и умомъ моимъ маленькимъ молиться. Бывало, такъ среди этихъ святыхъ слезъ и заснешь дѣтскимъ безмятежнымъ сномъ. А когда проснешься и снова выглянешь изъ-подъ одѣяла, мать все еще стоитъ на колыбельяхъ и молится. Эта ли молитва матери до Бога не дойдетъ!

Вы конечно понимаете, мои добрыя слушательницы, къ чему, къ какому концу клонится рѣчь моя. Ваша школа—это питомникъ будущихъ матерей и воспитательницъ семействъ Таврическаго духовенства. Съ упованіемъ смотритъ послѣднее на всѣхъ васъ, въ настоящемъ юномъ возрастѣ, какъ на лучшее украшеніе и утѣшеніе семьи, въ зрѣломъ, какъ на добрыхъ, умныхъ и благонастроенныхъ женъ и матерей той же нашей духовной семьи. Воспитывающіе и обучающіе васъ приставники и приставницы ваши должны крѣпко знать и помнить, кого они должны вернуть, или точнѣе—дать Таврическому духовенству, Таврической церкви. Не новою должна быть для нихъ истина, что обновленіе, реформа русской жизни, въ частности жизни православнаго русскаго духовенства, должна начинаться съ семьи. А въ этой послѣдней, къ великому горю нашему, не достаетъ, мало нынѣ добрыхъ женъ и матерей. А безъ нихъ нельзя начинать никакой реформы жизни. Ева—жизнь, мать живущихъ. Съ нея-то и нужно начинать благоустроеніе семьи русской, въ чемъ да поможетъ всѣмъ намъ Матерь Божія, Небесная покровительница здѣшней школы.—Аминь.

*Алексій, Епископъ Таврическій.*



## Хроника епархіальной жизни.

14 сентября въ 8 часовъ вечера Владыка Алексій отправился изъ Симферополя для обозрѣнія епархіи. 15 сентября вечеромъ прибылъ на пароходъ въ село Каменку, Мелитопольскаго уѣзда. Не смотря на позднее время, Владыка направился въ Николаевскій храмъ, старый храмъ села Каменки, гдѣ прибытія Владыки ожидалъ причтъ и народъ. По совершеніи обычной литіи Владыка обратился къ народу съ рѣчью о крестѣ, что св. крестъ есть для насъ и школа и судилище. Какъ школа крестъ учитъ насъ о любви и правдѣ Божіей—съ одной стороны, о паденіи и возстаніи челоуѣка—съ другой. Какъ судилище крестъ призываетъ каждого изъ насъ спросить себя, за кого, за что водруженъ голгоескій крестъ, и на кого я похожъ, стоя у креста, на враговъ, окружавшихъ его густой толпой, или на немногочисленныхъ друзей Распятаго, на хулителя—разбойника, или на того, который изрекъ „помяни мя во царствіи Твоемъ“. Если ты, христіанинъ, далекъ отъ друзей Христовыхъ и отъ благоразумнаго разбойника, то есть еще время и мѣсто покаянію, пока не свершился надъ тобой окончательный судъ на всю вѣчность. Припади къ подножію креста, скажи: „помяни и меня, Господи“, и ты услышишь: „со мною будешь въ рай“. Послѣ рѣчи Владыка всѣхъ благословилъ и отправился на ночлегъ въ квартиру о. настоятеля, куда прибыли помощникъ о. благочиннаго, мѣстное духовенство и пострадавшій недавно отъ погрома о. Пудъ Алейниковъ изъ Б. Лепатихи. За вечернимъ чаемъ началась бесѣда о злободневныхъ нуждахъ духовенства Таврической епархіи, въ частности духовенства Каменки, у котора-

го мѣстные вожаки революціонеры не только давно отняли и землю и жалованье, но угрожаютъ и жизни и имуществу священниковъ. Вопросъ о правѣ крестьянъ отбирать у духовенства землю и жалованье Владыка уже поставилъ въ своей консistoriи на очередь и доведетъ чрезъ всѣ подлежащія инстанціи до конца, если бы потребовалось, то и до Сената. А пока что будетъ, призывалъ духовенство къ терпѣнію и духовному воздѣйствію на прихожанъ, среди которыхъ большинство-то все-таки на сторонѣ церкви и духовенства. Правда, въ Каменкѣ на 10,000 жителей наберется человѣкъ до 500—600 враждебно настроенныхъ противъ церкви; но главарей, вожаковъ немного, и они извѣстны, но страха ради іудейска, ихъ никто не трогаетъ даже изъ власть имущихъ. Такъ у насъ дѣло обстоитъ, что волковъ начинаютъ ловить тогда, когда они искусаютъ людей и успѣютъ укрыться въ лѣсъ. Замѣчательное дѣло, въ Каменкѣ Владыка не видѣлъ ни старшины, ни сельскаго старосты. Какъ будто ихъ тамъ не существуетъ. Г. земскаго начальника въ Каменкѣ тоже не случилось.

Долго Владыка горевалъ и бесѣдовалъ съ духовенствомъ, утѣшая и подкрѣпляя его. Только послѣ полночи ушелъ въ отведенную ему для покоя келлію. И не подозрѣвалъ Владыка, что революціонеры готовятъ ему здѣсь не то пакость, не то форменное покушеніе на его жизнь: на парадномъ крыльцѣ, прилежащемъ къ временной келліи Владыки, заготовленъ былъ пожаръ при помощи фотажена, но во время замыселъ былъ замѣченъ, и къ дому была приставлена ночная стража. Владыкѣ сказали объ этомъ только на третій день 18 сентября; но онъ только перекрестился при этомъ извѣстii о покушеніи на его жизнь, кому-то такъ надоѣвшую.

На другой день 16 сентября въ 8<sup>1/2</sup> часовъ утра Владыка отправился по школамъ села Каменки, спрашивалъ дѣтей по Закону Божію и по дру-

гимъ предметамъ, призывалъ ихъ какъ можно дольше оставаться дѣтми по духовно-нравственному настроенію, ибо царствіе Божіе будетъ удѣломъ именно такъ—по дѣтски настроенныхъ людей. Обозрѣвъ школы, Владыка направился къ новому храму села Каменки, гдѣ его ожидала тысячная толпа собравшихся прихожанъ. Послѣ обычной литіи Владыка сказалъ здѣсь поученіе о томъ, что онъ призванъ своимъ служеніемъ проповѣдывать людямъ *вѣчное спасеніе*. Какъ бы люди ни избѣгали вопроса о своей вѣчной участи, но рано или поздно они должны спросить себя: что мнѣ сдѣлать, чтобы наследовать жизнь вѣчную. Отвѣтъ на сей вопросъ данъ Господомъ: соблюди заповѣди, т. е. будь послушенъ Закону Божію, волѣ Божіей. Только на послушаніи законамъ природы, говорилъ Владыка, зиждется порядокъ внѣшней міровой жизни. Только на безусловномъ подчиненіи волѣ Божіей зиждется порядокъ нравственно-религіозной жизни человѣка. Если мы сейчасъ переживаемъ время бѣдъ и скорбей, обуревающихъ нашу жизнь, то только потому, что русскіе люди вышли изъ послушанія волѣ Божіей и волѣ своего Царя православнаго. Путь послушанія есть путь къ исцѣленію больной жизни, путь къ счастію и благоденствію временному и вѣчному.

Благословивъ весь народъ, Владыка отправился въ свой временный пріютъ къ о. Димитрію Вахницкому, настоятелю Николаевской церкви, гдѣ его ожидалъ уже о. благочинный изъ Б. Знаменки для полученія указаній относительно совершенія литургіи, назначенной въ этомъ селѣ на воскресенье 17 сентября. Рѣшено было совершить литургію въ единовѣрческомъ селѣ по служебнику единовѣрческому. Всенощное бдѣніе рѣшено было отпраздновать въ обоихъ Каменскихъ храмахъ: вечерню съ литіей въ старомъ Никольскомъ храмѣ, а утреню и первый часъ въ новомъ, въ храмѣ Рождества Богородицы. Послѣ вечерни и литіи весь народъ

изъ Николаевского храма перебрался въ Рождество-Богородичный. Кстати, вечеръ былъ тихій и ясный—безъ дождя. Новый храмъ былъ весь полонъ молящихся. Владыка въ Николаевскомъ храмѣ выходилъ на литію, въ новомъ—на полувелей и величаніе св. кресту. Всѣхъ молящихся Владыка помазалъ св. елеемъ [муроваль]. Помазаніе окончилось вмѣстѣ съ первымъ часомъ. Послѣ бдѣнія посѣтилъ домъ настоятеля о. Виктора Баженова, у котораго и переночеваль.

Каменскіе храмы Владыка нашелъ въ порядкѣ, богослуженіе — уставнымъ, народъ — въ общемъ усерднымъ къ храмамъ Божиимъ, за нѣкоторыми, конечно, исключеніями, безъ которыхъ въ наше маловѣрное время не обойдешься. При обзорѣнн школъ Владыка обратилъ вниманіе на два прекрасныхъ помѣщенія, построенныя Панкѣевой. Очень жаль только, что какъ-разъ противъ цер.-приходской школы, весьма многолюдной и хорошо поставленной, находится винная лавка—кабакъ. „Дѣтей, говорилъ о. завѣдующій школы, нельзя выпустить во время перемѣны на улицу. Того и бойся, что у кабака всего наслушаются и посмотрятъ“, Администрація школы давно уже обращалась къ Владыкѣ съ просьбою удалить кабакъ съ глазъ учащихся дѣтей Владыка просилъ объ этомъ кого слѣдуетъ, но кабакъ и доселѣ тамъ. Такъ-то мы заботимся о нравственномъ здоровьи крестьянскихъ дѣтей. Послѣднія принуждены съ юности своей видѣть картины пьяной и разгульной жизни. А намъ до этого и дѣла нѣтъ. Забываемъ оное слово Спасителя: „аще кто соблазнитъ единаго отъ малыхъ сихъ, уне ему есть, да обѣсится жерновъ осельскій на выи его и потонетъ въ пучинѣ морской“.

Утромъ 18 сентября въ 7<sup>1/2</sup> часовъ Владыка отправился въ Б. Знаменку для служенія литургіи. Село Б. Знаменка имѣетъ до 22-тысячъ жителей, три храма, изъ которыхъ одинъ кладбищенскій, приписанъ къ приходу Знаменскому. Четвер-

тый храмъ строится, и въ немъ нужда крайняя. Прихожане—единовѣрцы. Литургію предположено было совершить въ храмѣ Знаменія Богородицы. Когда Владыка ѣхалъ по селу, толпы молящихся направлялись къ храму. Но оказалось, что это были богомольцы нѣсколько уже запоздавшіе. Когда Владыка подъѣхалъ къ храму, то храмъ, ограда и улицы, прилегающія къ храму, все было уже наполнено народомъ. Положивъ началъ передъ храмомъ, принявъ хлѣбъ соль, Владыка поклонился на всѣ стороны, всѣхъ благословилъ и направился въ святой храмъ. Облачившись въ притворѣ въ мантию, приложившись ко кресту и окропивъ себя святою водою, Владыка едва протѣснился къ св. амвону, гдѣ, снова положивъ началъ, выслушалъ входныя молитвы и направился къ облачальному мѣсту. Хоръ по крюкамъ пѣлъ въ это время за-достоиникъ празднику и исъ полла эти деспота. Могучее униссонное старинное пѣніе поражаетъ слушателя. Владыка, слушая это пѣніе, все время молился со слезами умиленія. „Нельзя тутъ не плакать, говорилъ Владыка, духъ захватываетъ, къ самому сердцу подступаетъ старинное пѣніе русское“. Во время облаченія ликъ пѣлъ „Всемирную славу“. Часы прочитаны: третій, шестой и девятый. Чинъ литургіи совершенъ по единовѣрческому служебнику. Въ обычное время Владыка сказалъ поученіе. Изложивъ евангельское чтеніе воскресное объ исцѣленіи бѣсноватой дочери хананеянки, Владыка обратилъ вниманіе слушателей на слова І. Христа, сказанныя Имъ женѣ сей: „О, жено, велія вѣра твоя, буди тебѣ, якоже хочеши“.

„Вы, единовѣрцы, говорилъ Владыка, подобно женѣ хананеянкѣ, выказали въ жизни своей духовной великую вѣру. Въ ту пору, какъ образованная часть русскаго общества шагъ за шагомъ все больше и больше отступала отъ единой вѣры Христовой, внадала то въ маловѣріе, а то и въ невѣріе, то въ пашковщину, то въ толстовщину, а въ послѣднее время даже въ *жидовство*, вы твердо

держались единой, завѣщанной вамъ дѣдами и отцами, православной вѣры Христовой, сберегли и бережете эту вѣру, какъ безцѣнный бисеръ Христа. Вы своимъ сердцемъ русскимъ догадались, что счастье и спасеніе человѣка заключается только въ единой вѣрѣ Христовой. За то теперь вы не испытываете тѣхъ страданій, бѣдъ и скорбей отъ революціи, какія приходится переносить русскому обществу, потерявшему вѣру въ Бога и церковь Христову. Вѣдь революція возможна только на почвѣ невѣрія и безнравственности. Вы при своей вѣрѣ остались преданными сынами и Царя и родины. Стойте же, братіе, и держите преданія отцовъ вашихъ. И буди на васъ благословеніе Господне нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

Послѣ литургіи былъ отправленъ по древнему чину молебень Знаменію Б. Матери, закончившійся обычнымъ многолѣтіемъ. Владыка затѣмъ давалъ молящимся св. крестъ, на что ушло времени часа полтора. Но должно быть сами богомольцы догадались, что если бы Владыка сталъ давать крестъ всѣмъ, бывшимъ въ храмѣ, и тѣмъ, которые вновь приходили въ храмъ толпами, то пришлось бы до заката солнышка простоять ему въ храмѣ, и потому, замѣтивъ утомленіе Владыки, одинъ старецъ сказалъ: „Владыко святой, солнышко закатится, а тебѣ всѣхъ насъ не успѣтъ благословить“. Богомольцы сами перестали послѣ этого подходить. Владыка благословилъ тогда всѣхъ общимъ благословеніемъ и вышелъ изъ храма въ половинѣ второго, а литургія началась въ половинѣ девятого.

Вечеромъ Владыка выѣхалъ изъ Б. Знаменки на пароходную пристань въ Каменку, откуда около часу ночи на пароходѣ „Проворный“ отбылъ въ село Бритаѣ, а оттуда въ Корсунскій монастырь.

Въ Корсунскій монастырь Владыка прибылъ 18 сентября около четырехъ часовъ дня и продолжалъ прямо въ соборную церковь. Выслушавъ обычную литію и всѣхъ благословивъ, отпра-

вился въ свои покои. Въ пять часовъ началось въ крестовой церкви обители вечернее богослуженіе. Владыка слушалъ изъ своихъ покоевъ. На другой день 19-го въ Никольской домово́й церкви въ 8 часовъ утра Владыка отправилъ литургію, за которою рукоположилъ псаломщика села Горностаевки Мих. Литвиненко во діакона—за его долгую, безпорочную и твердую, по направленію строгаго церковному, службу. „Благословите, святыи Владыка, умереть мнѣ у престола Божія“, писалъ въ своемъ прошеніи старецъ Литвиненко. Владыка, благословляя послѣ литургіи колѣнопреклоненнаго діакона Литвиненко, сказалъ ему: „Ты хочешь умереть у престола Божія. Да сподобитъ же тебя Господь этой великой милости“.

20 сент. въ 8 часовъ утра Владыка выѣхалъ изъ Корсунскаго монастыря въ г. Алешки. По дорогѣ туда посѣтилъ въ селѣ „Казачьи Лагери“ церковь и школы. Въ церкви Владыку встрѣтилъ прекрасною рѣчью старецъ протоіерей о. Леонтіи Ромодановъ, теперь состоящій уже за штатомъ. Отвѣчая на рѣчь почтеннаго старца, Владыка говорилъ, что прибылъ въ „Лагери“ не только по долгу службы, но и затѣмъ, чтобы еще увидѣть такого добраго и вѣрнаго слугу церкви Христовой и выразить ему лично сердечную благодарность за его долгую и вельми полезную службу, выразить въ томъ храмѣ, гдѣ такъ долго служилъ о. протоіерей, и посмотреть второклассную церковно-приходскую школу, любимое дѣтище о. протоіерея. Послѣ обычной встрѣчи Владыка говорилъ поученіе народу о томъ, что русскіе люди по дѣйству злой силы начинаютъ терять за послѣднее время страхъ Божій и совѣсть, отчего и жизнь наша теперь такъ плоха. Если въ человѣкѣ нѣтъ Бога и совѣсти, на что онъ годится? Развѣ только для тѣхъ темныхъ и страшныхъ дѣлъ, отъ которыхъ теперь стонетъ земля русская. Владыка именемъ церкви Христовой и земли родной призывалъ всѣхъ русскихъ людей бояться Бога и Его свято-

го закона и слушаться голоса совѣсти, особенно призывалъ отцовъ и матерей воспитывать своихъ дѣтей въ страхѣ Божіемъ и послушаніи голосу совѣсти.

Выйдя изъ храма, Владыка посѣтилъ сначала начальную земскую школу, гдѣ слушалъ отвѣты дѣтей по Закону Божію и русское чтеніе. Последнее Владыка нашелъ не совсѣмъ удовлетворительнымъ Между тѣмъ, по словамъ Владыки, только та начальная школа высока и дѣлаетъ *свое дѣло*, гдѣ дѣти приучаются хорошо читать и понимать прочитанное. Владыка съ горечью вспоминалъ увлеченіе начальной русской школы семидесятыхъ годовъ прошлаго столѣтія, увлеченіе такъ называемыми *предметными бесѣдами*, отъ которыхъ на повѣрку во время выпускныхъ экзаменовъ получалось только то, что дѣти умѣютъ разсуждать о стеклѣ и порохѣ, а читать, писать и считать не умѣютъ.

Изъ земской школы Владыка отправился въ второклассную церковно-приходскую школу. Школа эта занимаетъ пока помѣщеніе одноклассной школы и крѣпко нуждается въ своемъ собственномъ помѣщеніи. Но и при тѣснотѣ школа поражаетъ своею чистотою и порядочностью во всемъ. Школа женская. Владыка, рассказавъ дѣвицамъ извѣстный евангельскій разсказъ объ исцѣленіи дочери Хананеянки, призывалъ ихъ воспитывать и беречь въ себѣ твердую вѣру въ Бога, имѣть неотступную молитву къ Нему и быть всегда и во всемъ нравственно устойчивыми,—вотъ, говорилъ Владыка, качества истинной христіанки. Узнавъ, что катихизисъ въ школѣ изучается только по руководству м. Филарета, Владыка просилъ непременно приобрести уроки Закона Божія протоіерея А. Лаврова, гдѣ ученіе катехизическое изложено просто, ясно, языкомъ удобопонятнымъ. На приобретение книжки о. Лаврова тутъ же дано было о. завѣдующему исправникомъ И. И. Рома-



новскимъ пять рублей и Владыкою шесть рублей. Выслушавъ нѣсколько номеровъ церковныхъ пѣсно-пѣній (воспитанницы поютъ хорошо), всѣхъ благословивъ, Владыка поѣхалъ дальше. Около часу дня прибылъ въ Алешки, посѣтилъ соборъ и направился въ женскій монастырь. Въ монастырѣ былъ встрѣченъ въ Успенскомъ храмѣ, изъ храма посѣтилъ могилу благотворительницы св. обители рабы Божіей Маріи и затѣмъ прибылъ въ покои настоятельницы, гдѣ и была отведена Владыкѣ квартира. Послѣ трапезы Владыка осмотрѣлъ приготовленный къ освященію новый храмъ въ честь святителя Николая. Въ 5½ часовъ вечера начался звонъ ко всенощному бдѣнію. Владыка самъ совершилъ литію и полвелей, всѣхъ молящихся *мгроваль*, а народу было много. Бдѣніе окончилось около 10-ти часовъ вечера. На другой день освященіе храма началось въ 8 часовъ утра, а литургія закончилась въ 1 часъ съ четвертью дня. Въ обычное время Владыка говорилъ поученіе о любви къ храму Божію, какъ родному дому, гдѣ каждый изъ насъ получаетъ духовное рожденіе и воспитаніе для вѣчности.

Послѣ литургіи, закусивъ на скорую руку, Владыка отбылъ изъ обители въ село Раденское въ 19 верстахъ отъ Алешекъ. По пути въ Алешкахъ Владыка посѣтилъ о. благочиннаго священника Д. Смирнова и исправника И. И. Романовскаго. Въ Раденскомъ Владыка былъ въ храмѣ, сказалъ народу поученіе о томъ, какое значеніе имѣютъ архіерейскія посѣщенія ихъ паствы, призывалъ всѣхъ къ взаимной молитвѣ, которая особенно такъ нужна въ переживаемое трудное время и для пастырей и пасомыхъ. Въ Раденскомъ Владыка очень остался доволенъ пѣніемъ. Побывавъ у священника, Владыка поспѣшилъ въ Б. Копани, гдѣ въ этотъ же день, вѣрнѣе, вечеръ, предстояло еще совершить всенощное бдѣніе.

Встрѣча въ Б. Копаняхъ Владыки была осо-

бенно торжественна. На дворѣ была уже ночь. Кругомъ храма несмѣтныя толпы народа. По дорогѣ изъ храма вплоть до святыхъ воротъ народъ *со святостью* (мѣстное выраженіе), т. е. со святыми крестами, хоругвями и свѣчами. Торжественное пѣніе, колокольный звонъ,—все это дѣйствительно умиляетъ и трогаетъ душу православнаго русскаго человѣка, такъ еще любящаго свою мать—церковь Христову и ея пастырей. Только врагамъ русскаго народа не нравится этотъ „пережитокъ“, какъ они выражаются, старины. Но дальше отъ этихъ изверговъ, дальше отъ этой темной силы адской. Пойдемте лучше въ храмъ за нашимъ Владыкой.

Всенощное бдѣніе въ Б. Копаняхъ было совершено весьма торжественно. Пѣль мѣстный хоръ подъ управленіемъ мѣстнаго же крестьянина. Сослужащихъ Владыкѣ было шесть священниковъ и три діакона. Владыка выходилъ на литію и величаніе. Рузумѣется, по обыкновенію, всѣхъ помазалъ освященнымъ елеемъ и самъ же кончилъ бдѣніе. Но видно было, что Владыка былъ сильно утомленъ. Ктому же замѣтно было и нѣкоторое недомоганіе. Владыка гдѣ-то простудился. Впрочемъ, не смотря на утомленіе и болѣзнь, онъ долго еще бесѣдовалъ съ собравшимися около него іереями въ домѣ о. настоятеля Мелетія Щепинскаго.

Утромъ 22 сентября въ 7 часовъ Владыка поѣхалъ въ село Чалбасы, гдѣ назначена была въ этотъ день литургія, каковая и была совершена при многочисленномъ стеченіи молящихся. Въ обычное время Владыка говорилъ поученіе о томъ, что порядокъ общественной жизни зиждется на послушаніи всѣхъ и cadaго члена общества закону. Непослушаніе закону ведетъ за собою разстройство жизни. Рѣчь Владыки была живая и пламенная, полна примѣровъ библейскихъ, историческихъ и бытовыхъ. Владыка воспользовался случаемъ изъ жизни пророка Іоны, память кото-

раго какъ разъ 22 сентября. Пророкъ Иона не послушалъ Бога и не пошелъ было въ Ниневію съ проповѣдію покаянія и былъ брошенъ въ море. Такъ Богъ наказываетъ непослушаніе даже въ своихъ избранникахъ, пророкахъ, пастыряхъ народныхъ.

Послѣднее обстоятельство Владыка подчеркнул не безъ цѣли. Къ тому были и есть причины. Въ Чалбасахъ, въ такомъ многолюдномъ селеніи, всего одна церковь. Говорятъ, здѣсь имѣется общественный капиталъ—и порядочный—съ спеціальнымъ назначеніемъ на построеніе новаго храма; но мѣстные пастыри до сихъ поръ ровно ничего не сдѣлали для приведенія въ исполненіе желанія народа. Существующій храмъ до того запущенъ, грязенъ, покрытъ всюду и по стѣнамъ, и по угламъ, и по окнамъ пылью и тѣнетами, что на первый разъ кажется, что находишься въ какомъ-нибудь заброшенномъ средневѣковомъ зданіи. Богослуженіе совершается очевидно спѣшно и не уставно. Пѣвчіе даже при Владыкѣ не пропѣли ни того, ни другого изобразительнаго псалма. И это послѣ того, какъ было уже пропечатано въ епархіальномъ органѣ напоминаніе Владыки о необходимости пѣть за литургіей оба изобразительныхъ псалма. Чѣмъ же занимаются мѣстные іереи? Одинъ, что помоложе, политикой и агитаціей, а другой, что постарше, интригой, оба вмѣстѣ, сверхъ сего, благоустройствомъ своихъ домовъ и одвориць. А храмъ? Что храмъ? Разъ побывалъ Владыка Алексій, ну, и ладно. А приѣдетъ ли еще, кто его знаетъ...

Послѣ литургіи Владыка на весьма короткое время посѣтилъ обоихъ священниковъ и затѣмъ отправился въ село Второ-Приморское. Здѣсь очевидно не ждали Владыку такъ скоро. Въ церкви на стражѣ оказался только псаломщикъ Ромодановъ съ своимъ маленькимъ хоромъ. Священникъ о. Мелетій Колосовъ былъ дома, пришелъ въ

церковь, когда уже Владыка выходилъ изъ храма. Спасибо уряднику, онъ вбѣжалъ на колокольню и немного позвонилъ. Народу не было въ храмѣ. Можно было подумать, что послѣ такой встрѣчи Владыка будетъ метать громы и молніи, но—ни грома, ни молніи не послѣдовало, а Владыка только сказалъ о. настоятелю, чтобы на другой день 23 утромъ въ 7<sup>1/2</sup> часовъ посредствомъ звона собрали народъ въ церковь, что онъ прибудетъ около 8 часовъ, благословить народъ и побесѣдуетъ съ нимъ. Бесѣда эта тѣмъ болѣе была нужна, что второ-приморцы въ прошломъ 1905 году принимали участіе въ разграбленіи имѣнія (экономіи) сосѣдняго помѣщика Шредера, за что нѣкоторые изъ нихъ до сихъ поръ сидятъ въ острогѣ. Передаютъ, что въ село пріѣзжали особаго рода „тайные совѣтники“, вѣроятно, изъ Одессы или Херсона „швабодные люди“ и натравили бѣдныхъ второ-приморцевъ на чужое добро. А не они, такъ этимъ нынѣ у насъ занимаются нѣкоторые учителя народные, которыхъ иногда всячески за сіе поддерживаютъ и даже поощряютъ. Такъ въ селѣ Раденскомъ назначенъ земскимъ учителемъ въ этомъ учебномъ году человекъ, только что выпущенный изъ острога, куда былъ посаженъ, какъ говорятъ, за преступную противоправительственную дѣятельность.

Въ храмѣ села Второ-Приморскаго Владыка бесѣдовалъ на тему „Блаженъ мужъ, иже не иде на совѣтъ нечестивыхъ“, убѣждалъ народъ бояться нечестивыхъ совѣтниковъ, которые преслѣдуютъ не благо родины, а лишь свои преступныя цѣли— въ мутной водицѣ возможно больше половить рыбы.

Изъ храма Владыка прошелъ въ земскую школу, переполненную дѣтьми. Такое село, какъ Второ-Приморское, нуждается и еще въ школѣ. Очень жаль, что нѣтъ въ селѣ, до сихъ поръ не открыта школа церк.-приходская. Успѣхи учащихся по

Закону Божию сносные, по русскому чтенію хорошіе.

Храмъ въ селѣ Второ-Приморскомъ довольно ветхій и весьма тѣсный, нуждается безотлагательно въ расширеніи, о чемъ Владыка говорилъ и батюшкѣ и народу.

Изъ Второ-Приморскаго Владыка поѣхалъ въ Скадовскъ, гдѣ 24 сентября предстояло освященіе новаго храма, построеннаго Сергѣемъ Балтазаровичемъ Скадовскимъ, и служеніе литургіи 25 сентября, въ день престольнаго праздника храма. Въ 11 часовъ Владыка прибылъ въ молитвенный домъ г. Скадовска и былъ встрѣченъ при входѣ въ храмъ Сергѣемъ Балтазаровичемъ, его семейными, служащими Сергѣя Балтазаровича, учащими и учащимися, народомъ, о. благочиннымъ и мѣстнымъ причтомъ. Послѣ обычной литіи и многолѣтій Владыка сказалъ бесѣду о мирѣ, какъ главнымъ и единственномъ условіи правильной жизни человѣка, направленной къ духовно-нравственному и матеріальному ея прогрессу. Миръ возвѣстили человѣку Ангелы при самомъ рожденіи Христа Спасителя, миръ преподалъ Своимъ ученикамъ Самъ Христосъ, миръ заповѣдалъ Онъ нести въ среду людей и Своимъ пастырямъ. „И я, говорилъ Владыка, отъ всего сердца исполняя волю моего Пастыреначальника, благовѣствую миръ вамъ“. Правда, Господь говорилъ не только о мирѣ, но и о раздѣленіи, говорилъ даже, что Онъ пришелъ принести на землю не миръ, но мечъ и огонь. Но все же, братіе, Господь принесъ намъ съ неба только миръ. Раздѣленіе, мечъ и огонь, явились неизбежными послѣ того, какъ основано было на землѣ царство Христово, когда свѣтъ Христовъ погналъ отъ себя прочь тьму и злобу царства сатаны, когда это послѣднее выступило во всеоружіи адскихъ силъ и средствъ на борьбу съ царствомъ Христа, когда злобствующій міръ іудейско-языческой покушался было стереть съ лица земли

даже самое имя христіанства, когда запылали по землѣ костры и факелы съ невинными жертвами,— свѣточами христіанства, мучениками и исповѣдниками, когда полилась, обогригла и напоила грѣшную землю невинная кровь ихъ, когда адская злоба всячески изощрялась въ изобрѣтеніи новыхъ и новыхъ видовъ мученій и смерти страдальцевъ за царство Христово. Да, Господь принесъ намъ миръ, но этотъ миръ пока покупается дорогою цѣною, пока міръ зла и ненависти не будетъ изолированъ въ отдѣльное царство съ вѣчнымъ геенскимъ огнемъ, пока пшеница и плевелы по мудрому строительству Божію растутъ купно на полѣ мировой жатвы, пока Господь не придетъ паки къ намъ, чтобы воздать коемуждо по дѣламъ его и собрать пшеницу въ житницу Свою, гдѣ и наступить уже нескончаемое вѣчное царство мира и любви, чего да сподобитъ всѣхъ насъ Господь по милости Своей. А пока въ школѣ сей земной жизни каждый изъ насъ обязанъ уготовлять въ своемъ сердцѣ царство мира, добра и правды при помощи благодати Божіей, уготовлять, устроять, дабы Господь узналъ въ насъ въ будущей жизни сыновъ мира, а не гнѣва и ярости, чтобы не сказалъ намъ: „не вѣмъ васъ“.

Изъ храма Владыка отправился къ хозяину Скадовска Сергѣю Балтазаровичу, а затѣмъ вмѣстѣ съ нимъ осматривалъ школы цер.-прих. и земскую. Законъ Божій въ той и другой поставленъ хорошо, хорошо поставлено русское чтеніе. Преподаватели и преподавательницы школъ подъ предсѣдательствомъ своей попечительницы Маріи Александровны Скадовской образовали кружокъ самообразованія. Владыка просилъ о. Михаила Градосельскаго быть непременно членомъ сего кружка и по возможности давать ему доброе направленіе, о томъ же онъ просилъ и учительницъ церковно-приходской школы. Марія Александровна Скадовская увѣряла Владыку, что кружокъ не измѣнитъ

своему доброму направленію, а разъ она замѣтитъ обратное, то сама же какъ попечительница и хозяйка закроетъ его. Владыка остался доволенъ такимъ увѣреніемъ и благословилъ дѣятельность кружка.

Вечеромъ въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ начался звонъ въ новомъ храмѣ ко всенощному бдѣнію, которое и совершенно было о. настоятелемъ. Владыка выходилъ на литію и величаніе, молящихся былъ полонъ храмъ. Бдѣніе окончилось около 10 часовъ. На другой день въ старомъ храмѣ въ 6 часовъ утра была совершена ранняя литургія. Въ 8 час. въ новомъ храмѣ было совершено освященіе воды, въ 8<sup>3</sup>/<sub>4</sub> час. начался звонъ къ освященію храма, каковое и началось ровно въ 9 часовъ. Народу на этотъ разъ было такъ много, что новый обширный храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ. Пришлось многимъ стоять на паперти, даже на площади передъ храмомъ. Время освященія храма совпало съ ярмаркой въ Скадовскѣ. Впрочемъ и стоявшимъ внѣ храма удалось принять хотя нѣкоторое молитвенное участіе въ торжествѣ освященія, ибо крестный ходъ за св. мощами былъ совершенъ въ храмъ старый чрезъ площадь и почти весь Скадовскъ, такъ какъ старый храмъ находится на берегу около моря, вблизи дома С. Б. Скадовскаго. Крестный ходъ при сравнительно хорошей погодѣ, при громадномъ стеченіи народа, удался вполне. Литургія съ многолѣтіями окончилась въ 2-мъ часу. Въ обычное время за литургіей Владыка сказалъ поученіе о томъ, какую радость должны испытывать христіане, когда у нихъ готовъ домъ Божій, особенно тѣ изъ нихъ, которые принуждены испытывать въ жизни душевную неприютность, разнаго рода невзгоды и страданія, сиротство, бѣдность и т. п. Всѣ эти труждающіеся и обремененные въ дому Божіемъ находятъ пріютъ, покой, отраду и утѣшеніе. Послѣ литургіи въ домѣ Сергѣя Балтазаровича былъ чай и обѣдъ. На торже-

ство освященія прибыли въ Скадовскъ многочисленныя родственники, друзья и сосѣди Сергѣя Балтазаровича, были гости даже изъ Полтавы. За обѣдомъ хозяинъ, членъ Государственнаго Совѣта, произнесъ тостъ за здоровье Государя Императора, тостъ, покрытый дружнымъ „ура“ и пѣніемъ многолѣтія. Хозяинъ же произнесъ тостъ за здоровье Преосвященнаго Алексія. Преосвященный Алексій произнесъ здравицу за дорогихъ хозяевъ Сергѣя Балтазаровича и Марію Александровну съ ихъ милыми и дорогими дѣтками. Владыка указалъ на особенно важное значеніе построенія въ Скадовскѣ такого чуднаго и во всѣхъ отношеніяхъ дорогого храма (стоитъ свыше 160,000 р.) въ такую пору, когда русскіе люди извѣстнаго лагеря скорѣе готовы жертвовать свои деньги на революцію, на забастовщиковъ и разбойниковъ, чѣмъ на храмъ, на дѣло религіи. Полтавскій гость С. Б—ча Василій Львовичъ сказалъ прекрасную рѣчь застольную о томъ, что примѣръ Сергѣя Балтазаровича и всѣхъ насъ, русскихъ людей, заставляетъ въ своемъ поведеніи не двоедушничать, не подмигивать то въ сторону конституціи, то въ сторону революціи, а идти прямымъ царскимъ путемъ на защиту Христовой вѣры, церкви и отечества. Дружнымъ одобрительнымъ „ура“ былъ встрѣченъ этотъ тостъ. Другой Полтавскій гость Александръ Константиновичъ сказалъ рѣчь по адресу Владыки, искренняго и убѣжденнаго защитника вѣры и патріота. „Я васъ вижу, Владыка, только два дня“, говорилъ ораторъ, но иногда достаточно только разъ увидѣть человѣка, чтобы потомъ всегда помнить его. Скотившаяся по дрожащимъ щекамъ слеза молитвенная, возгласъ, изъ груди вырвавшійся, оттуда, прямо отъ сердца—все это такъ глубоко западаетъ въ нашу душу молящихся мірянъ, что долго, навсегда хочется сохранить въ памяти образъ тако-го пастыря. И я увезу этотъ образъ въ мою Украину“. Многолѣтіе покрыло этотъ сердечный



тость Александра Константиновича. Владыка, обычно смиренный, боящийся всяких похвалъ, такъ отвѣтилъ дрожащимъ голосомъ на тость сей. „Александръ Константиновичъ, и я вѣдь вижу Васъ здѣсь впервые. Но и я замѣтилъ Васъ молящимся сегодня въ алтарѣ, колѣнопреклоненнаго, видѣлъ и понялъ Васъ. Не будемъ объ этомъ говорить, а помнить другъ друга будемъ: Вы—убогаго и многогрѣшнаго епископа Алексія, я—раба Божія Александра“. Владыка произнесъ еще тость за настоятеля Скадовскаго храма о. М. Градосельскаго, хозяйнѣ—за всѣхъ дорогихъ гостей.

Вечеромъ въ новомъ храмѣ было совершено праздничное всенощное бдѣніе. На другой день 25 сентября, въ день памяти преподобнаго Сергія, праздничная литургія, которую совершилъ Владыка. За литургіей Владыка сказалъ поученіе, изложилъ кратко житіе пр. Сергія, указалъ на его заслуги для земли русской и пригласилъ молящихся молитвенно почитать память великаго подвижника и строителя земли русской. Былъ отслуженъ пр. Сергію праздничный молебенъ.

Послѣ литургіи Владыка посѣтилъ о настоятеля, потрапезовалъ у хозяина и въ три часа на катерѣ отбылъ моремъ въ Хорлы. Владыку провожали хозяйнѣ, гости, народъ и духовенство. Въ 6 часовъ вечера катеръ прибылъ въ Хорлы, гдѣ Владыку встрѣтили хлѣбомъ—солью управляющій порта Хорловъ, карантинный врачъ, полиція и народъ—рабочій. По маршруту Владыка долженъ былъ ѣхать на Колончакъ, Чаплынку, Перекопъ и т. д. и еще отслужить нѣсколько литургій: но здоровье его такъ разстроилось, что продолжать обзорніе епархіи оказалось дѣломъ не безопаснымъ для здоровья Владыки, и онъ рѣшилъ ѣхать домой. Хозяйка порта Хорловъ Софья Богдановна Фальцъ-Фейнъ телеграммой просила Владыку заѣхать къ ней въ Преображенку, въ 25 верстахъ отъ Хорловъ, куда Владыка тотчасъ и направилъ свой

путь. Довольно позднимъ вечеромъ Владыка весьма любезно встрѣченъ былъ владѣлицей Преображенки Софьей Богдановной. Здѣсь же встрѣтилъ Владыку и Перекопскій протоіерей А. Голубевъ и усиленно просилъ его заѣхать въ Перекопъ, но Владыка отказался, сказавъ о. протоіерею: „на что я вамъ такой хворый“. Я такъ люблю вездѣ служить, говорить. А вы видите, что сейчасъ я не гожусь для этого. Приѣду, когда оправлюсь, въ долгу не останусь“. Простившись, о. Голубевъ уѣхалъ домой. Хозяйка дома С. Б.—на долго занимала Владыку своими рассказами объ о. Іоаннѣ Кронштадтскомъ, у котораго она много разъ бывала и предъ которымъ преклоняется. Для Владыки этотъ разговоръ былъ особенно приятенъ, такъ какъ и самъ онъ глубоко чтитъ батюшку с. Іоанна, какъ своего молитвенника. На другой день 26 сентября Владыка, не смотря на свое болѣзненное состояніе, отслужилъ въ молитвенномъ домѣ Преображенки молебенъ Спасителю и сказалъ поученіе о значеніи и необходимости въ жизни чловѣка молитвы. На молебенъ собрались всѣ служащіе въ экононіи С. Богдановны, и сама она пришла помолиться съ ними. Служеніе и слово православнаго епископа глубоко тронуло Софью Богдановну—лютеранку. Она обѣщала въ скоромъ времени въ Хорлахъ построить православный храмъ, на что и просила благословенія Владыки. Владыка оставилъ гостепріимный домъ С. Б.—вны и уѣхалъ на лошадахъ на ст. Джанкой, откуда въ 10 ч. 20 м. ночи по желѣзной дорогѣ отбылъ въ Симферополь.

## О землях Алтайского округа.

По поводу изданія напечатаннаго выше Высочайшаго указа, отъ 13 сентября с. г., газета „Россия“ даетъ слѣдующія свѣдѣнія о земляхъ Алтайскаго округа.

Передача въ казну за установленное закономъ вознагражденіе всѣхъ незаселенныхъ, но пригодныхъ къ заселенію земель кабинета Его Величества является завершительной мѣрой въ ряду правительственныхъ актовъ, издававшихся для устройства переселенцевъ, издавна селившихся на земляхъ Алтайскаго горнаго округа, принадлежащаго кабинету.

Съ освобожденіемъ населенія Алтая отъ обязательныхъ отношеній къ заводамъ кабинета, земли округа были открыты для переселенцевъ, устройство которыхъ опредѣлено было въ 1865 году особыми правилами. Земли Алтайскаго округа, славящіяся своимъ богатствами, издавна привлекали переселенцевъ и, со времени разрѣшенія переселенія, въ старыхъ селеніяхъ и на новыхъ участкахъ поселилось болѣе 700.000 переселенцевъ.

Въ числѣ этихъ переселенцевъ были и самовольные, такихъ за три года отъ 1897 по 1900 годъ было устроено 180,000 душъ.

Переселенческое движеніе въ Алтайскомъ округѣ продолжается и теперь, но для поселенія открыты лишь нѣкоторыя старыя селенія и незаполненные переселенческіе участки. Образованіе новыхъ переселенческихъ участковъ приостановлено съ 1894 года въ виду предстоявшихъ землеустроительныхъ работъ.

Земли Алтайскаго округа, считаясь собственностью Государя Императора, были предоставлены населенію на правѣ постоянного пользованія со взиманіемъ съ крестьянъ душевого сбора въ размѣрѣ 4 р. 50 к. въ годъ съ ревизской души. Уплачивая этотъ сборъ, населеніе пользовалось почти неограниченнымъ количествомъ земли и лѣса. Съ цѣлью упорядочить земельное устройство сельскаго населенія и обратить кабинетскія земли въ государственный земельный фондъ съ выключеніемъ ихъ изъ вѣденія кабинета 18 января 1899 г. подушная подать съ сельскаго населенія Алтайскаго горнаго округа была замѣнена государственною оброчною податью съ выкупомъ въ казну земель округа, находящихся въ постоянномъ пользованіи крестьянскаго и инородческаго населенія, на условіи ежегодной уплаты казною кабинету по 22 коп. десятины втеченіе 49 лѣтъ.

Вслѣдъ затѣмъ, 31-го мая 1899 г., издано было положеніе о поземельномъ устройствѣ крестьянъ и инородцевъ,

поселившихся на кабинетскихъ земляхъ. По положенію этому, населенію отводится по 15 десятинъ земельныхъ угодій и по 3 десятины лѣсу на наличную душу мужского пола. Въ многоземельныя селенія, владѣвшія землей выше душевной нормы, допускались переселенцы по пріемнымъ приговорамъ общества. Нѣдра земли остаются собственностью кабинета. Земельные отрѣзки отъ участковъ старожильческаго населенія поступаютъ въ распоряженіе кабинета и образуютъ земельный фондъ для новыхъ поселеній.

Но кромѣ устройства переселенцевъ кабинетъ широко предоставлялъ свои земли городамъ и казакамъ. Такъ въ 1896 г. городамъ алтайскаго округа были предоставлены безвозмездно въ собственность усадебныя и выгонныя земли. Въ нынѣшнемъ году сибирскому казачьему войску были отданы безвозмездно въ собственность земли занятыя бывшими Бійской и Иртышской линіями.

По настоящее время, крестьянскому и инородческому населенію округа отведено уже около 4 милл. десятинъ земли и лѣса.

Въ виду того, что производящіяся въ округѣ землеустроительныя работы настолько подвинулись впередъ, что образовались значительныя земельныя отрѣзки, которые должны перейти изъ пользованія старыхъ переселенцевъ въ распоряженіе кабинета, и что выяснилось, какія изъ свободныхъ земель не войдутъ въ надѣль проживающему въ кругѣ населенію, оказалось возможнымъ вновь открыть образованіе переселенческихъ участковъ въ Алтайскомъ округѣ.

Общая площадь земель округа имѣетъ около сорока милліоновъ десятинъ, но изъ этой площади значительное пространство надо считать неудобнымъ вслѣдствіе обилія горныхъ и таежныхъ мѣстностей и солончаковъ. Кромѣ того около 15 милліоновъ десятинъ должны отойти къ устраиваемому нынѣ на основаніи закона 31 мая 1899 года крестьянскому населенію. Свыше 2 милліоновъ десятинъ занято цѣнными лѣсными дачами и до 5 милліоновъ десятинъ—кочующими инородцами, казаками, горными и другими предпріятіями кабинета и степями, непригодными для отвода крестьянскому населенію. Остальныя отъ семи до десяти милліоновъ десятинъ почти всѣ могутъ быть обращены подъ переселенческіе участки и представляютъ собою столь значительный земельный фондъ, что обращеніе ихъ на нужды переселенцевъ является важнымъ шагомъ къ облегченію земельной нужды въ Европейской Россіи.

По вопросу о введении 4-лѣтнаго курса въ одноклассныхъ церковныхъ школахъ \*).

Въ виду того, что прибавка четвертаго года ученія къ трехлѣтнему курсу одноклассной школы вызывается желаніемъ не только придать большую основательность знаніямъ учащихся, приобретаемымъ ими въ одноклассной школѣ, но и сообщить возможную законченность проходимому въ одноклассной школѣ курсу для тѣхъ учащихся, которые по разнымъ причинамъ не могутъ продолжать своего ученія въ школахъ высшаго типа,— признается достаточнымъ изъ курса двухклассной школы прибавить слѣдующее.

А) По Закону Божию—

а) Къ изучаемымъ молитвамъ присоединить изъ утреннихъ молитвъ: *Воставше отъ сна* и *Къ Тебѣ Владыко челолюбче*. (Въ нынѣ дѣйствующей программѣ не показано ни одной утренней молитвы). Изъ вечернихъ, кромѣ показанной въ программѣ, прибавить: *Помилуй насъ Господи* и *Да воскреснетъ Богъ*. Затѣмъ—слѣдующія молитвы: *Приидите поклонимся*, *50-й псаломъ*, *Подъ Твою милость*, *Взбранной воеводу*, *Христосъ воскресъ*, *Ангелъ вопіяше*, *Свѣтися, свѣтися*, тропарь св. Николаю и мѣстному храмовому святому или празднику.

б) Въ *вѣтхозавѣтной Свящ Исторіи*, для большей цѣльности и послѣдовательности разсказовъ,

\*) Въ виду предположеннаго, по мысли Его Преосвященства, введенія съ начала наступающаго учебнаго 1906—7 учебнаго года четырехгодичнаго курса обученія въ тѣхъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ Таврической епархіи, которые по своему учащему персоналу и класснымъ помѣщеніямъ представляютъ благоприятныя для сего условія, Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, препровождается для напечатанія въ „Таврич. Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ“ въ руководство уѣзднымъ отдѣленіямъ Епарх. Учил. Совѣта, о. о. уѣзднымъ наблюдателямъ и учащимъ въ церковныхъ школахъ, проектъ расширенія программы сихъ школъ примѣнительно къ четырехгодичному курсу, составленный г. епархіальнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ Таврической епархіи.

прибавить: Авраамъ и Лотъ, казнь Содома и Гоморры, избраніе Исааку невѣсты, пребываніе Іакова у Лавана; исторія Іова; ниспосланіе манны, вода изъ камня, осужденіе на 40-лѣтнее странствованіе: возмущеніе Корея, чудесный жезлъ Аароновъ; мѣдный змѣй; Гедеонъ, Илій и Самуиль, отверженіе Саула, гоненіе его на Давида; мученичество 7 братьевъ Маккавеевъ.

в) *Въ новозавѣтной исторіи*: бѣгство въ Египеть, избіеніе Иродомъ младенцевъ, отрокъ Іисусъ во храмѣ; искушеніе Господа діаволомъ въ пустынѣ; чудесный ловъ рыбъ; исцѣленіе разслабленнаго въ Капернаумѣ; исцѣленіе бѣсноватаго въ странѣ Гадаринской; хожденіе І. Христа по водамъ; исповѣданіе Ап. Петра; исцѣленіе слѣпородженнаго; посѣщеніе Господомъ Марѳы и Маріи; исцѣленіе 10 прокаженныхъ; похвала усердію вдовицы; притча о 10 дѣвахъ; гоненіе на христіанъ отъ іудеевъ; первомученикъ Стефанъ; обращеніе Савла.

г) По нынѣшней программѣ изъ *Церковной исторіи* ничего не прѣходится въ одноклассной школѣ; но съ прибавленіемъ одного учебнаго года будетъ не лишнимъ сообщить дѣтямъ нѣкоторыя свѣдѣнія и изъ Церковной исторіи, заимствовавъ ихъ изъ программы двухклассной школы, а именно: гоненія на христіанъ отъ язычниковъ; страданія св. Ап. Петра, Павла, Іоанна Богослова; Іаковъ братъ Господень; Георгій Побѣдоносець, царица Александра, св. мученицы Варвара и Екатерина; равноапостольный императоръ Константинъ Великій; св. Елена—мать его; обрѣтеніе ею св. креста Господня; происхожденіе монашества; св. Николай—чудотворецъ; вселенскіе соборы; св. Кириллъ и Меѳодій; крещеніе Руси при св. Владимірѣ.

д) Въ ученіе о *Богослуженіи* вставляется: объясненіе обрядовъ кажденія еиміама и возженія лампадъ и свѣчей предъ иконами, перечисленіе ежедневныхъ службъ церковныхъ, говѣніе по уставу св. Церкви. При изученіи Богослуженія должны быть изучены такія важныя нѣсновѣнія, какъ:

*Свѣте тихій, Нынѣ отпущаеши, Богъ Господь, Иже херувимы, Тебѣ поемъ и под.*

По дѣйствующей программѣ въ 1-мъ классѣ (или отдѣленіи) послѣ молитвъ положено начало св. исторіи Ветхаго Завѣта до обѣтованія о Спасителѣ, въ связи съ которымъ поставлено изученіе дванадесятихъ праздниковъ, начиная съ Рождества Пресв. Богородицы. Не отрицая важности и необходимости для дѣтей 1 го отдѣленія знанія историческихъ событій, лежащихъ въ основаніи 12 праздниковъ, думаю, что не будетъ большею погрѣшностію ограничиться изученіемъ въ 1-мъ отдѣленіи только первыхъ шести праздниковъ и Воскресенія Христова съ предшествующими сему великому событію страданіями и смертію Іисуса Христа. Остальные же шесть праздниковъ отнести ко 2-му году. Къ первому же году въ число молитвъ включить одну утреннюю и вечернюю молитву: *Да воскреснетъ Богъ, Христосъ воскресе и Святися, святися*, ради ежедневнаго чтенія и пѣнія этихъ молитвъ въ школѣ послѣ Пасхи. Другія показанныя выше молитвы могутъ быть изучены во второй и даже въ третій годъ. Во 2-мъ отдѣленіи Свящ. Исторія Ветхаго Завѣта можетъ быть пройдена вся съ дополненіями, а Новаго Завѣта только до притчей І. Христа или, если позволить время, до входа Господня въ Іерусалимъ. Въ 3-мъ отдѣленіи проходится окончаніе новозавѣтной исторіи и Церковная исторія. Въ 4-мъ катихизисъ и ученіе о Богослуженіи.

#### Б) По Церковному пѣнію—

Число уроковъ церковнаго пѣнія можно сократить, оставивъ для этого предмета, въ первый и второй годы ученія по одному уроку и ограничиваясь изученіемъ положенныхъ по программѣ пѣснопѣній съ голоса. Изученіе же нотъ слѣдуетъ начать съ 3-ю учебнаго года. Изъ церковныхъ пѣснопѣній въ 4-й годъ можно изучить важнѣйшіе отдѣлы литургіи Преждеосвященныхъ даровъ и

стихиры Пасхи, перенести ихъ изъ 5-го года двух-классной школы.

В) *По Славянскому языку*—

Изученіе славянскаго языка, какъ показываетъ опытъ, лучше всего начинать со второй половины 1-го учебнаго года, когда дѣти уже научатся читать по—русски. При этомъ число уроковъ во всѣхъ отдѣленіяхъ можно сократить, отнести по одному недѣльному уроку на другіе предметы. Кругъ изучаемыхъ отдѣловъ можно оставить тотъ же, что показанъ и въ программѣ, присоединивъ изъ 5-го года практическое ознакомленіе съ церковными книгами, для приготовленія учащихъ къ чтенію въ церкви при богослуженіяхъ, и болѣе широкое и серьезное изученіе главныхъ грамматическихъ формъ склоненія именъ существительныхъ и прилагательныхъ и спряженіе глаголовъ.

Г) *По Русскому языку*—

Обученіе русскому языку въ начальной школѣ распадается на 4 группы: 1) обученіе механическому чтенію; 2) объяснительное чтеніе, толковое и выразительное; 3) изученіе грамматики: знакомство съ главными частями предложенія и частями рѣчи и измѣненіемъ ихъ, склоненіями и спряженіями. Сюда же относится и изученіе правописанія, употребленіе знаковъ препинанія и грамматическій разборъ. Наконецъ, 4) умѣнье излагать свои мысли на письмѣ, въ видѣ пересказовъ, переложеній, описаній, писемъ и под. Хотя обученіе во всѣхъ этихъ группахъ проходитъ нѣсколько ступеней и нѣкоторые изъ нихъ идутъ параллелью; но при послѣдовательномъ изученіи языка въ тотъ или другой годъ преобладаетъ одна группа. Такъ въ первый годъ обыкновенно дѣти механически изучаютъ грамоту, по принятому въ настоящее время во всѣхъ начальныхъ школахъ звуковому методу. Во 2-й годъ преобладаетъ объяснительное чтеніе. Здѣсь дѣти должны овладѣть Русскимъ языкомъ, книжнымъ и разговорнымъ; обогащая свой



умъ полезными свѣдѣніями во многихъ отрасляхъ наукъ, они усваиваютъ массу словъ и оборотовъ рѣчи. Средствами къ этому служатъ толковое чтеніе разнаго рода статей, подъ руководствомъ учителя и съ его объясненіемъ, и заучиваніе наизустъ стиховъ, басенъ и небольшихъ отрывковъ описательнаго и повѣствовательнаго содержанія. вмѣстѣ съ симъ дѣти должны быть приучены къ ясному, выразительному и осмысленному чтенію и произношенію читаемаго и передаваемаго наизустъ. Еще при обученіи азбукъ учитель долженъ требовать, чтобы учащіеся произносили звуки громко, отчетливо, не искажая ихъ, выговаривали слова не торопливо, не сливая звуковъ и не скрадывая концовъ. При чтеніи же курсорномъ онъ слѣдитъ за тѣмъ, чтобы дѣти читали плавно, съ остановками на надлежащихъ мѣстахъ, не разрывая словъ и предложений, и съ должной интонаціей. Третій годъ ученія, продолжая объяснительное чтеніе, предназначается преимущественно для знакомства съ грамматикой Русскаго языка. Начинаясь и сопровождаясь диктовками, постепенно вводимыми еще въ 1-мъ и 2-мъ отдѣленіяхъ, изученіе грамматики въ 3-мъ отдѣленіи останавливается на указаніи и различеніи главныхъ частей предложія и важнѣйшихъ частей рѣчи. Четвертый годъ, оканчивая разборъ состава предложій, главныхъ и придаточныхъ, и второстепенныхъ частей предложія и остальныхъ частей рѣчи и употребленія знаковъ препинанія,—переходитъ къ упражненіямъ въ письменномъ изложеніи мыслей на бумагѣ, въ видѣ переложеній, пересказовъ готоваго матеріала и самостоятельныхъ небольшихъ описаній, рассказовъ и писемъ, по данному плану или образцу. Объяснительное чтеніе, заучиваніе образцовъ, диктанты—зрительный, мнемоническій и повѣрочный, грамматическій разборъ—продолжается и въ этомъ году, какъ и въ прежніе. Программа 4-го года двухклассной

школы выполняется по возможности вся. Указанные въ программѣ образцы для заучиванія на память замѣняются или дополняются изъ учебныхъ книгъ, по усмотрѣнiю учителя.

Д) *По чистописанiю*—

Преподаванiе чистописанiя въ двухклассныхъ школахъ ограничивается четырьмя годами; слѣд., и при введенiи 4-го года въ одноклассной школѣ чистописанiе продолжается и въ этотъ 4-й годъ и можетъ выполняться по программѣ двухклассныхъ школъ, безъ измѣненiя. Но я находилъ бы возможнымъ, вмѣсто двухъ уроковъ, въ 3-мъ и 4-мъ отдѣленiяхъ назначить для чистописанiя по одному уроку, замѣняя это сокращенiе уроковъ чистописанiя введенiемъ болѣе частой мнемонической диктовки, т. е. такой, когда ученики пишутъ наизусть въ тетрадяхъ заученную статью, молитву, стихотворенiе, басню: что все можетъ писаться медленно, въ двѣ линейки, какъ это дѣлается при чистописанiи. Требованiе объяснительной записки по чистописанiю, чтобы обученiе письму начиналось на бумагѣ перомъ, а не карандашемъ и никакъ не грифелемъ, должно быть соблюдаемо. Пусть дѣти лучше портятъ бумагу и пачкаютъ тетради и пальцы рукъ, но не портятъ почерка и не дѣлаются близорукими вслѣдствiе неясности и неотчетливости письма, производимаго грифелемъ и карандашемъ. Къ этому требованiю нужно присоединить и другое, чтобы, обучая письму, учитель держалъ своихъ писцовъ какъ можно дольше на писанiи между двухъ линеекъ и крупнымъ почеркомъ, не позволяя имъ раньше 4-го или даже 5-го года писать мелкимъ шрифтомъ, въ одну линiю и по транспаранту.

Е) *По счисленiю*—

Къ положенному по программѣ курсу ариѳметики нужно присоединить курсъ 4-го года двухклассной школы, но по возможности короче и и безъ особенныхъ сбивчивыхъ подробностей:

о дробяхъ простыхъ и десятичныхъ и о тройныхъ правилахъ. При этомъ желательно, чтобы учителя при назначеніи задачъ ученикамъ избѣгали задачъ сложныхъ, запутанныхъ и не имѣющихъ вовсе практическаго приложенія къ жизни учащихся.

Этимъ можно было бы и покончить съ расширеніемъ и дополненіемъ программъ одноклассной школы. Но мнѣ кажется, что будетъ совсѣмъ не лишнимъ и даже очень необходимымъ сообщить ученикамъ начальной школы хотя не многія свѣдѣнія изъ отечественной исторіи, географіи и о важнѣйшихъ физическихъ явленіяхъ и тѣлахъ, слѣдуя указаніямъ программы двухклассной школы.

*Ж) По отечественной исторіи.*—

Желательно пройти вкратцѣ весь курсъ исторіи, съ пропускомъ нѣкоторыхъ параграфовъ программы, начавъ преподаваніе исторіи еще въ 3-мъ отдѣленіи. Причемъ въ 3-й годъ можно пройти слѣдующіе параграфы: Начало русскаго государства. Первые русскіе князья до Владиміра св. Удѣлы. Владиміръ Мономахъ. Андрей Боголюбскій. Нашествіе и покореніе Руси татарами. Св. Александръ-Невскій. Въ 4-й годъ: Іоаннъ Калита. Собираніе Рруси. Московское княжество. Димитрій Донской. Іоанъ III. Іоаннъ IV Грозный. Борисъ Годуновъ. Смутное время. Мининъ и Пожарскій. Избраніе Михаила Ѳеодоровича на царство. Императоръ Петръ I. Основаніе Петербурга. Полтавскій бой. Главнѣйшія преобразованія Петра Великаго. Ломоносовъ. Екатерина II. Присоединеніе Крыма. Потемкинъ. Суворовъ. Императоръ Александръ I. Нашествіе Наполеона. Бородинская битва. Имп. Николай I. Крымское войско. Имп. Александръ II. Освобожденіе крестьянъ. Всеобщая воинская повинность. Гласный судъ. Таврическій епархіальный наблюдатель А. Ивановъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Симферопольскаго Александрo-Невскаго Братства за 1905—6 братскій годъ.

*(Продолженіе).*

5) Въ собраніи Совѣта 14 іюня было заслушано заявленіе сестеръ Братства о дозволеніи имъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ, напр., въ случаѣ болѣзни, смерти, отправленія на родину, самостоятельно удовлетворять просьбы бѣдныхъ лицъ, безъ особаго на то каждый разъ разрѣшенія Совѣта Братства; о разрѣшеніи на сей предметъ употреблять суммы, собираемыя путемъ тарелочныхъ пожертвованій въ церквахъ „въ пользу бѣдныхъ г. Симферополя“ и путемъ продажи 5 коп. квитанцій, а также и всякаго рода пожертвованій на сей предметъ, не касаясь членскихъ взносов въ пользу Братства и другихъ специальныхъ суммъ Братства; о дозволеніи избрать изъ сестеръ Братства особаго казначея, съ порученіемъ вести приходъ и расходъ сихъ суммъ въ книгѣ за шнуромъ, печатью и подписью совѣта Братства съ точнымъ обозначеніемъ, изъ какого источника и сколько получено, а также кому и сколько выдано.

Совѣтъ Братства съ благодарностью принялъ предложеніе сестеръ Братства раздѣлить съ нимъ трудъ по оказанію помощи впавшимъ въ бѣдственное положеніе по случаю болѣзни и др. и опредѣлилъ разрѣшить имъ, по взаимному соглашенію между собою, на основаніи справокъ о лицахъ, ищущихъ пособія, оказывать имъ посильную и благовременную помощь, безъ особаго каждый разъ разрѣшенія Совѣта съ тѣмъ, конечно, чтобы Совѣту сообщались свѣдѣнія, кому и въ какомъ размѣрѣ выдано пособіе, и съ тѣмъ, чтобы о приходѣ и расходѣ этихъ суммъ имѣлись свѣдѣнія и въ книгахъ Совѣта Братства. А чтобы не случилось, что одно и тоже лицо можетъ получать пособіе и отъ казначея Совѣта и отъ кружка сестеръ Брат-

ства, Совѣтъ призналъ нужнымъ всѣхъ лицъ, ищущихъ единовременной помощи Братства по случаю болѣзни, выѣзда на родину и под., направлять къ казначею дамскаго кружка съ просьбою навести справки о просителѣ и оказать посильную помощь и съ сообщеніемъ нужныхъ свѣдѣній о просителѣ, если таковыя свѣдѣнія у членовъ Совѣта имѣются (журн. Сов. № 14, отъ 14 іюня 1906 года). На семь опредѣленіи Совѣта резолюція Его Преосвященства, отъ 15-го іюня, послѣдовала такая: „Въ видѣ опыта до общаго собранія благословляется“.

На основаніи постановленія общаго собранія Братства, отъ 11-го сего сентября 1906 года и вышеозначенной резолюціи Его Преосвященства, Совѣтъ Братства и въ истекшемъ году, какъ и всегда прежде, и самъ непосредственно и при посредствѣ сестеръ Братства, кромѣ пособія бѣднымъ, выданнаго къ празднику Рождества Христова и Св. Пасхи и выдаваемого ежемѣсячно, протягиваль руку помощи нуждающимся лицамъ всякаго званія и состоянія, неожиданно и случайно впавшимъ въ бѣдственное положеніе, по случаю лишенія должности, тяжкой болѣзни, потери имущества и под. Въ отчетномъ году на единовременныя пособия бѣднымъ, странникамъ и разнымъ лицамъ, обращавшимся къ помощи Братства, было выдано 125 р. 27 к. Къ таковымъ единовременнымъ пособиямъ должно отнести и 10 руб., выданные предъ праздникомъ Св. Пасхи (14 марта журн. № 6, ст. XIII). бывшей начальницѣ епарх. жен. училища Ю. Ѡ. Ахановой (Артамоновой). Кромѣ того, непосредственно сестрами Братства до 1-го сентября было выдано изъ собранныхъ ими въ пользу бѣдныхъ суммъ 47 р. 45 к. Всего же было выдано бѣднымъ въ единовременное пособіе 192 р. 72 к.

6) Но *любовь* христіанская братская не только милосердствуетъ: она еще бываетъ и прозорлива, предусмотрительна.

Имѣя въ виду множество бѣдныхъ людей, лишенныхъ возможности зарабатывать пропитаніе

своимъ трудомъ по болѣзни и старости, или по малолѣтству, а также вслѣдствіе разнаго рода забастовокъ и вообще по причинѣ настоящаго смутнаго времени, сестры Александро-Невскаго Братства возбудили вопросъ объ открытіи въ г. Симферополѣ на средства Братства и благотворителей народной столовой, на подобіе существующей городской столовой, съ выдачею пищи за самую дешевую плату лицамъ, имѣющимъ возможность произвести эту плату, и совсѣмъ бесплатно калѣкамъ, дряхлымъ, больнымъ людямъ, малолѣтнимъ, — вообще, — лицамъ, неспособнымъ къ труду. При этомъ сестры Братства выразили желаніе, чтобы вновь открытая столовая была посвящена имени св. Равноапостольной Царицы Ольги (11 го іюля) и въ молитвенное воспоминаніе усопшей рабы Божіей Ольги (Молчановой), съ тѣмъ, чтобы 11 іюля предъ обѣдомъ въ столовой совершалась членами Совѣта Братства паннихида въ память рабы Божіей Ольги и другихъ въ Бозѣ почившихъ лицъ, заявившихъ себя нищелюбіемъ и значительнымъ пожертвованіемъ въ пользу народной столовой. Весь трудъ по части завѣдыванія столовой, заготовленія продуктовъ для пищи и цѣлесообразнаго ихъ употребленія, надзоръ за приготовленіемъ и выдачею пищи, за исправностію прислуги, за чистотою и порядкомъ въ столовой, за цѣлостію имущества столовой, а равно пріемъ разнаго рода пожертвованій продуктами и деньгами для столовой, запись прихода и расхода суммъ, регистрація лицъ, коимъ будетъ оказана помощь выдачею пищи въ столовой, и отчетность по хозяйству въ столовой — сестры Братства принимаютъ на себя и представляютъ во всемъ отчетъ Совѣту Братства. Общее наблюденіе за хозяйствомъ въ столовой признано было полезнымъ поручить одному лицу. По выбору сестеръ Братства завѣдываніе столовою поручено женѣ капитана В. А. Рудковской и ея помощницамъ А. А. Ильчевичъ и Н. Е. Маликъ. Дежурными по столовой изъявили готовность быть

З. И. Рихтеръ, А. С. Харченко, Е. Г. Салькова, П. О. Діаковская, З. В. Граховская, Е. И. Сердобольская, А. О. Яковлева, Ю. Я. Григорьева, М. Г. Журенко, М. А. Лозянова, Н. Е. Маликъ. П. В. Русаневичъ, А. И. Чепѣга, А. Н. Маркевичъ и А. А. Попова. Завѣдываніе счетною частію принялъ на себя, по просьбѣ дамскаго кружка, Θεодоръ Даниловичъ Діаковскій.

Вопросъ объ открытіи народной столовой отъ имени Александрo-Невскаго Братства былъ подвергнутъ всестороннему обсужденію въ собраніи 16-го августа (журн. № 16), причемъ Совѣтъ остановилъ особенное вниманіе на томъ, изъ коихъ источниковъ можетъ быть покрытъ расходъ по содержанию народной столовой, и пришелъ къ заключенію: вопросъ объ открытіи народной столовой представить на рѣшеніе общаго собранія членовъ Александрo-Невскаго Братства, но предварительно снести съ городскимъ управленіемъ, не угодно ли будетъ ему отвести помѣщеніе для столовой съ необходимымъ инвентаремъ—мебелью, посудой и пр. и оказать на содержаніе столовой какое либо денежное пособіе; ассигновать отъ Братства ежегодно до 500 рублей, обративъ на сей предметъ сумму, которая ежегодно назначалась въ пособіе бѣднымъ людямъ къ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи, принимая во вниманіе, что бѣднѣйшимъ людямъ къ этимъ праздникамъ можетъ быть оказано пособіе изъ процентовъ на капиталъ, завѣщанный съ этою цѣлію Е. А. Самаргановою. Испросить согласіе общаго собранія членовъ Братства обратиться за пособіемъ на содержаніе столовой къ г. губернскому предводителю дворянства, въ губернскую земскую управу и въ Симферопольскую уѣздную земскую управу, въ попечительство о народной трезвости и др.; выдать отъ Совѣта Братства обѣденные билеты съ надписью: „Братская народная столовая въ Симферополѣ“ съ правомъ продавать ихъ по цѣнѣ одного обѣда. Эти билеты всякій желающій можетъ

покупать и отъ себя раздавать бѣднымъ. Разрѣшить Совѣту и членамъ Братства принимать въ пользу народной столовой пожертвованія продуктами для пищи и деньгами и др.

На журналѣ сестеръ Братства, отъ 15 августа, въ коемъ были изложены основанія и порядокъ открытія народной столовой и производства въ ней помощи бѣднымъ, резолюція Преосвященнѣйшаго Епископа, отъ 21 августа за № 5755, послѣдовала такая: „Богъ благословить, Радуюсь расширенію Братскаго дѣла. Земно всѣмъ кланяюсь за память о рабѣ Божіей Ольгѣ. Прошу принять на оборудованіе столовой 300 руб. въ молитвенную память о моей покойной супругѣ Ольгѣ. Исполнить“.

На отношеніе Совѣта въ Симфероп. городскую управу, отъ 17 августа за № 285, относительно назначенія помѣщенія для народной столовой и какого—либо денежнаго пособія на содержаніе столовой, отвѣта не послѣдовало.

7) Общимъ собраніемъ членовъ Братства отъ 31-го марта 1902 года было сдѣлано распоряженіе о выдачѣ заимообразно братскаго запаснаго капитала, въ количествѣ 7100 рублей строительному комитету по сооруженію Спасской церкви въ г. Симферополѣ, съ начисленіемъ 4 проц. въ годъ. Въ погашеніе этого долга было получено 1432 р. 59 к. Къ 1-му сентября 1905 года капитальнаго долга съ причисленными къ нему процентами оставалось 6076 р. 35 к. (Тавр. Еп. Вѣд. 1904 г. стр. 1189—90, Журн. Сов. № 6 отъ 18 мр. 1904 г. ст. 6). Съ 1-го сентября считая по 4 проц. на означенную сумму начисляется еще 243 р., въ уплату сей суммы получено 100 р. и причисляется къ капиталу 143 р. Такимъ образомъ, за Спасской церковью на 1-е сентября 1906 г. состоитъ долгъ въ суммѣ 6219 р. 35 к. \*)

---

\*) *Примѣчаніе.* Отношеніемъ Таврической духовной консисторіи, отъ 6 марта 1902 г. за № 2844, Совѣту Александро-



Въ собраніи Совѣта Братства 2 сентября 1906 г. заслушано было прошеніе прихожанъ Спасской церкви г. Симферополя, отъ 25 августа 1906 года, на имя общаго годичнаго собранія Александро-Невскаго Братства, въ коемъ прихожане ходатайствуютъ предъ собраніемъ о сложеніи съ Спасской церкви капитальнаго долга.

Въ виду сего возникъ вопросъ, какъ составился означенный капиталъ, съ какимъ назначеніемъ и можетъ ли онъ быть безвозвратно израсходованъ.

Изъ дѣлъ Совѣта Братства видно, что а) въ 1870 году возбужденъ былъ вопросъ о составленіи запаснаго Братскаго капитала и тогда же положено было ему основаніе отчисленіемъ изъ наличныхъ Братскихъ суммъ одной тысячи рублей, а затѣмъ опредѣлено было: съ каждаго полученія отдѣлять въ запасной капиталъ по десяти процентовъ (1 сент. 1870 года). Такъ съ теченіемъ времени образовался капиталъ въ суммѣ 7000 рублей, позайм-

---

Невскаго Братства было сообщено, что во исполненіе Архипастырской резолюціи, отъ 2 февраля за № 658, консисторія, разсмотрѣвъ докладъ Братства по дѣлу о достройкѣ новой Спасской церкви на Султанскомъ лугу, пришла къ заключенію, что за отсутствіемъ средствъ въ комитетѣ по сооруженію названной церкви было бы весьма желательнымъ, если бы Александро-Невское Братство пришло на помощь въ семъ святомъ дѣлѣ свободными своими капиталами и такимъ образомъ посодѣйствовало бы къ окончанію постройки новой церкви. При семъ консисторія признала возможнымъ *гарантировать* Братству возвратъ затраченныхъ имъ на достройку сказанной церкви суммъ изъ доходовъ сей церкви, по ея устройствѣ, освободивъ ее отъ взносовъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и на другія епархіальныя нужды впредъ до уплаты Братству всей суммы съ начисленіемъ 4 проц. на оную. По внесеніи же церковью всей затраченной Братствомъ суммы на достройку ея ежегодно удѣлять, примѣнительно къ § 38 инстр. церк. стар., Братству, каждый разъ съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, часть свободныхъ суммъ сей церкви, могущихъ образоваться по производствѣ всѣхъ необходимыхъ по церкви расходовъ, именуя самую церковь „Братскою“, безъ предоставленія, однако, Братству права завѣдыванія и распоряженія церковнымъ хозяйствомъ. На докладѣ о семъ Его Преосвященству, Архипастырская резолюція, отъ 2 марта за 1158, послѣдовала такая: „Исполнить“ (Журн. Сов. № 6, за 1904 г.)

ствованный на достройку Спасской церкви. Въ составъ этого капитала вошли главнымъ образомъ пожертвованія лицъ, кои, въ виду § 9 устава Братства, пожелали „считаться постоянными членами Братства и сдѣлали въ пользу Братства вкладъ не менѣе 100 (ста) рублей съ тѣмъ, чтобы имена ихъ были внесены въ синодикъ Братства на вѣчное поминовеніе“. Въ составъ этой суммы, между прочимъ, вошли и пожертвованія, сдѣланныя въ пользу Братства Высочайшими Особами Царствующаго Дома, и причисленные *къ неприкосновенному капиталу Братства*. Такъ, въ первый братскій 1868—69 годъ отъ щедротъ Благодетельнѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны съ Августѣйшими Ея Дѣтьми поступило 190 рублей „на подкрѣпленіе средствъ столь Богоугодною и полезною учрежденія“ (письмо г. секретаря Государыни Императрицы на имя Архимандрита Евгенія). Тогда же было опредѣлено эту сумму принять въ основной капиталъ Братства, а имена Августѣйшихъ жертвователей внести въ диптихъ братскій для всегдашняго поминовенія. Въ 1871 году въ пользу Братства отъ имени Ея Императорскаго Величества вторично поступило сто р. и 50 руб., пожертвованные Ихъ Императорскими Высочествами Великими Князьями Владиміромъ, Алексіемъ, Сергіемъ и Павломъ Александровичами и Великою Княжною Марією Александровною. Было постановлено: повергнуть къ стопамъ Ея Величества и Августѣйшихъ Дѣтей Ея всеподданнѣйшую благодарность, а деньги 150 руб. причислить *къ неприкосновенному капиталу* Братства. Въ 1872 году Александро-Невское Братство было въ третій разъ осчастливлено Всемилоствѣйшимъ вниманіемъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы и Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Александра Александровича. На сей разъ отъ нихъ поступило въ пользу Братства 400 руб. И на этотъ разъ было опредѣлено Всемило-

стивѣйше пожалованныя деньги—400 рублей причислить къ *неприкосновенному капиталу Братства*. Въ 187<sup>3</sup>/<sub>4</sub> братскомъ году Симферопольское Братство получило новое приношеніе въ суммѣ 50 р. отъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей Владиміра, Алексія, Сергія и Павла Александровичей и Великой Княжны Маріи Александровны. И эта сумма было зачислена въ *неприкосновенный капиталъ*. Были и отъ частныхъ лицъ денежные вклады съ прямымъ указаніемъ, чтобы жертвуемая сумма причислена была къ *неприкосновенному капиталу*. Такъ, настоятель Московскаго Покровскаго монастыря архимандритъ Веніаминъ, при отношеніи отъ 18 марта 1874 года за № 63, прислалъ въ наше Симферопольское Братство 150 р. „для причисленія оныхъ къ *неприкосновенному капиталу* съ тѣмъ, чтобы проценты съ сего капитала обезпечивали ежегодный членскій взносъ и были употребляемы на пользу Братства“. Деньги эти присоединены къ *неприкосновенному капиталу*, а о. архим. Веніаминъ „зачисленъ постояннымъ членомъ Братства и имя его внесено въ синодикъ на вѣчное поминовеніе“. Кромѣ того, какъ видно изъ отчета за 1874 годъ, въ томъ же году въ *неприкосновенный капиталъ* отчислено 150 руб. доставленныхъ въ Братство по духовному завѣщанію покойной сестры о. архим. Веніамина, Маріи Рудзевичъ и 100 руб. внесенные Гр. Де-Мезонъ на вѣчное поминовеніе сына ея, братчика Александроневскаго Братства, Александра Николаевича Де-Мезонъ“ (см. отч. за 187<sup>3</sup>/<sub>4</sub> г.). Ноября 15 го 1874 года Совѣтомъ Братства заслушано было письмо дѣйствительнаго статскаго совѣтника Ярошевскаго, при которомъ онъ представилъ закладной листъ земскаго банка Херсонской губ., подъ № 233 на 100 руб. на предъявителя, съ тѣмъ, чтобы капиталъ, значащійся по закладному листу, оставить на вѣчныя времена *неприкосновеннымъ* въ числѣ суммъ Братства, а слѣдующіе проценты съ онаго

обращать ежегодно въ расходъ по усмотрѣнію Совѣта Братства, и внести въ синодикъ, согласно уставу Братства, на вѣчное поминовеніе имя умершаго брата его, Стефана Ивановича Ярошевскаго“. Въ отчетѣ Братства за 1874½ годъ по этому поводу сказано: „Воля жертвователя Совѣтомъ исполнена“.

Изъ отчетовъ о состояніи Александрo-Невскаго Братства и намъ лично извѣстны и многія другія денежныя приношенія членовъ Братства, кои сдѣланы были въ суммѣ не менѣе 100 руб. именно съ тою мыслию, чтобы навсегда, и по смерти своей, обезпечить отъ своего имени поступленіе установленнаго ежегоднаго членскаго взноса.

б) Определеніемъ общаго собранія Братства 31 августа 1871 года постановлено: 1) весь состоявшій къ тому времени остатокъ 4156 руб. 15 коп. считать капиталомъ запаснымъ; употребленію на текущіе расходы не подлежащимъ, и отчислять къ нему ежегодно 10% со всѣхъ доходовъ Братства. Въ остаткѣ этомъ заключались также и деньги въ разное время Всемиловивѣйше пожалованныя Высочайшими Особами и по определеніямъ Совѣта причисленныя къ неприкосновенному капиталу, а также и единовременные сторублевые взносы, представленныя постоянными братчиками для всегдашняго обезпеченія ихъ годовыхъ взносовъ (см. отч. Бр. за 187½ годъ).

2) Въ 1877 году общимъ собраніемъ Братства постановлено: „Дозволить Совѣту Братства выдавать займы за условленные проценты братскія суммы строящимся церквямъ подъ вѣрное ручательство причтовъ и старосты“ (см. отч. Бр. отъ 6 ноября 1877 года).

3) „Предоставить Совѣту Братства право расходовать на свои нужды всю поступающую въ оный по званію членовъ годовую сумму, за исключеніемъ 10%, отчисляемыхъ въ запасный капиталъ, самаго капитала и значительныхъ пожертвованій свыше ста рублей, если они будутъ поступать

безусловно на нужды Братства“. На поддержаніе школъ, которыя уже получали пособіе отъ Братства, высылать суммы своевременно, *заимствуя* для сего деньги изъ *запаснаго* капитала, ежели не будетъ въ Совѣтѣ наличныхъ денегъ, равно и на другія *неотложныя* *надобности* *дозволяется* *чинить* *этотъ заемъ*“ (см. отч. Бр. 187<sup>0</sup>/<sub>1</sub> г.).

Руководствуясь этими постановленіями общихъ собраній Братства и на основаніи п. 4-го § 4-го Устава Братства, Совѣтъ неоднократно выдавалъ заимообразно иногда довольно значительныя суммы разнымъ церквамъ и учрежденіямъ за условленные проценты, но съ неперемѣннымъ условіемъ возвратить капиталъ къ своему источнику и уплатить условленные проценты. Такъ, напримѣръ, въ 1874 г. Совѣтомъ заслушано было отношеніе причта Симферопольскаго кафедральнаго собора, отъ 9 декабря за № 85, о выдачѣ заимообразно собору 1000 руб. съ возвратомъ оныхъ чрезъ три мѣсяца съ узаконенными процентами. „Совѣтъ Братства сочувственно отнесся къ нуждамъ собора и постановилъ выдать оному на три мѣсяца тысячу рублей. Въ засѣданіи 27 августа 1875 года Совѣтъ Братства слушалъ заявленіе ключаря и старосты кафедральнаго собора, при которомъ они представили въ Братство 1000 руб., взятые соборомъ заимообразно въ декабрѣ 1874 года, при чемъ причтъ собора не представилъ процентовъ, слѣдуемыхъ по условію. Совѣтъ Братства постановилъ (а общее собраніе это постановление одобрило): 1000 руб. возвратить къ своему источнику, а слѣдуемые проценты съ собора потребовать“ (см. отч. за 1874—5 годъ).

На такихъ именно условіяхъ въ 1902 году выданъ былъ Братскій капиталъ въ суммѣ 7100 р. и выданъ *на окончаніе сооруженія Спасской церкви въ Симферополь, а отнюдь не на устройство погребальнаго склепа подъ церковію*. Мысль объ устройствѣ склепа подъ церковью возникла гораздо позже

опредѣленія о выдачѣ означеннаго капитала; при томъ же на устройство этого склепа было употреблено не 7000 руб., а не свыше 3500 рублей. Это можно видѣть изъ отчета о построении Спасской церкви, и намъ, бывшимъ членамъ строительнаго комитета, это хорошо извѣстно. Въ прошеніи прихожанъ въ этомъ случаѣ допущена неточность.

Не совсѣмъ вѣрно излагаютъ въ своемъ прошеніи прихожане Спасской церкви и условія погашенія церковнаго долга. Въ прошеніи сказано, что „*на первые три года (по открытіи Богослуженій въ новой церкви) эта церковь была освобождена отъ взносовъ на духовно-учебныя заведенія и другія епархіальныя нужды*“. Между тѣмъ изъ прочитаннаго здѣсь отношенія Таврической духовной консисторіи, отъ 6 марта 1902 г. за № 2844, на имя Совѣта Александро-Невскаго Братства, усматривается, что „*консисторія признала возможнымъ гарантировать Братству возвратъ затраченныхъ имъ на достройку сказанной церкви суммъ изъ доходовъ сей церкви, освободивъ ее отъ взносовъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и на другія епархіальныя нужды впредь до уплаты Братству всей суммы съ начисленіемъ 4 проц. на оную*“. Конечно, если бы Совѣтъ не былъ увѣренъ въ томъ, что позаимствованная на достройку Спасской церкви Братская сумма будетъ возвращена къ своему источнику и если бы возвратъ оной не былъ такъ вѣрно гарантированъ, то онъ никогда не рѣшился бы выдать эту сумму строительному комитету; ибо, на основаніи § 4 устава Братства, на который указываютъ просители, Совѣтъ имѣетъ обязанность *оказывать содѣйствіе* къ устройству церквей и оказалъ это содѣйствіе, но онъ не имѣетъ права растрачивать неприкосновенный капиталъ Братства, составляющій основу его существованія.

Просители указываютъ на скудость доходовъ Спасской церкви и на множество нуждъ ея.—Теперь такое время у насъ, когда и всякая другая

церковь можетъ указать на скудость и иступленія доходовъ и множество неудовлетворенныхъ нуждъ своихъ. И прежде всего имѣетъ, къ сожалѣнію, полное основаніе указать на это явленіе Совѣтъ Братства, потому что вотъ уже года два-три замѣчается постепенное, но весьма значительное пониженіе доходности отъ самаго главнаго источника ея—отъ продажи восковыхъ свѣчей въ Братской часовнѣ.

При томъ же, сказать правду, церковь Спасская и приходъ Спасской церкви всего лишь одинъ годъ существуютъ и живутъ правильною жизнію, имѣя свой отдѣльный причтъ, пекущійся о благосостояніи церкви и прихода, и судить о доходности церкви за этотъ краткій срокъ и при настоящихъ обстоятельствахъ по меньшей мѣрѣ было бы преждевременно.

Обсудивъ прошеніе прихожанъ Спасской церкви и вышеизложенныя справки изъ дѣлъ Братства, Совѣтъ въ собраніи своемъ 2 сего сентября пришелъ къ заключенію:

а) Представить прошеніе прихожанъ и справки къ нему относящіяся вниманію общаго собранія членовъ Братства.

б) Доложить вниманію членовъ Братства, что Совѣтъ нравственно смущается самою мыслию о томъ, чтобы позаимствованный на достройку Спасской церкви капиталъ не былъ возвращенъ къ своему источнику. Совѣтъ не считаетъ себя вправѣ посягнуть на неприкосновенность капитала, освященнаго волею усопшихъ братчиковъ, и нарушить волю завѣщателей относительно назначенія и употребленія этого капитала.

в) Въ облегченіе для Спасской церкви Совѣтъ могъ бы съ своей стороны ходатайствовать лишь объ отсрочкѣ начала уплаты капитальнаго долга. Такъ какъ срокъ уплаты капитальнаго долга наступаетъ съ половины декабря сего 1906 года, то, по мнѣнію Совѣта, можно было бы отодвинуть это

начало погашенія долга до болѣе благоприятныхъ обстоятельствъ и отсрочить еще на одинъ-два года; но съ тѣмъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы церковь аккуратно платила ежегодно проценты на капиталъ.

8) На общемъ собраніи Братства 2-го сентября 1904 года была принята на содержаніе Братства одноклассная церковно-приходская школа на Султанскомъ Лугу въ г. Симферополь. На содержаніе школы ассигновано было ежегодно 920 р. и сверхъ того собраніемъ 5 сентября 1904 года назначено было квартирное пособіе учащимъ по 120 р., а всего на содержаніе школы ассигновано было и въ прошломъ году 1160 р. Изъ отчета о состояніи Братской школы за 190<sup>5</sup>/<sub>6</sub> учебный годъ, представленнаго Совѣту Братства завѣдующимъ этою школою прот. Ал. Назаревскимъ, усматривается, что истекшій годъ былъ пятымъ со времени открытія школы (26 сентября 1901 года). Ученье въ школѣ началось съ 1-го сентября 1905 года и безъ перерыва продолжалось до половины мая 1906 года. Законоучителемъ школы состоитъ завѣдующій школою прот. Ал. Назаревскій, въ его отсутствіе его замѣняютъ учительницы школы. Штатныхъ учительницъ въ школѣ двѣ. Одна изъ нихъ, дѣвица Ант. Ал. Наумова, окончила курсъ 8 классовъ Симферопольской женской гимназіи, состоитъ на службѣ въ церковно-приходской школѣ съ 24 января 1897 года и въ должности учительницы Братской школы съ 26 сентября 1901 года. Во вниманіе къ отлично усердной и полезной службѣ г. Наумовой въ должности учительницы церк.-приходской школы и въ виду того, что въ январѣ 1907 года исполняется 10 лѣтъ ея службы, на основаніи правилъ о церк.-прих. школахъ, Совѣтъ Братства считаетъ долгомъ возбудить въ предстоящемъ учебномъ году ходатайство предъ епархіальнымъ начальствомъ о представленіи г. Наумовой къ наградѣ установленною



серебряною медалью и покорнѣйше просить общее собраніе Братства присоединить свой голосъ къ ходатайству совѣта. Другая учительница Братской школы дѣвица Над. Вас. Знаменская окончившая курсъ епархіального женскаго училища, вступила въ должность съ 1-го сентября 1905 года. Попечителемъ школы состоитъ Симферопольскій купецъ Петръ Евѣимовичъ Евсигнѣевъ съ 24 ноября 1905 года. Пѣніемъ въ школѣ занимался и д. псаломщика Спасской церкви Мих. Смолій съ половины октября 1905 г. до февраля 1906 года. Рукодѣліемъ съ дѣтми (шитьемъ, вязаньемъ, вышиваньемъ) занимается съ 15 октября 1902 г. Кл. Ѳ. Иванова (Пиличева) съ платою по 10 р. въ мѣсяцъ за учебное время. — Учащихся къ 20 декабря 1905 г. въ школьномъ реестрѣ значилось 39 мальчиковъ и 31 дѣвочка, а всего 70; изъ нихъ—68 православныхъ русскихъ и 2 протестанта-эстонца, а къ 1-му мая 1906 г. было 63 ученика. Къ испытанію были допущены въ старшемъ отдѣленіи 5 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ; въ среднемъ отдѣленіи на испытаніе явились 14 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ; въ младшемъ отдѣленіи на испытаніе явились 15 мальчиковъ и 11-ть дѣвочекъ. Всѣ учащіеся оказали на испытаніи успѣхи по всѣмъ предметамъ школьнаго курса въ общемъ весьма удовлетворительные. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ учащіеся въ Братской школѣ подъ надзоромъ учительницы ходили къ Богослуженію въ Спасскую церковь, а 19 февраля и 11 мая—въ кафедральный соборъ. Великимъ постомъ всѣ учащіеся говѣли въ Спасской церкви и причастились Св. Таинъ.

Въ истекшемъ году Братскую школу во время уроковъ изволилъ посѣтить Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій и выразилъ учащимъ и учащимся свое отеческое одобреніе и благословеніе. Неоднократно посѣщали Братскую школу и г. епархіальный наблюдатель дѣйствительный

статскій совѣтникъ Александръ Васильевичъ Ивановъ и уѣздный наблюдатель о. Корнилій Коцюбинскій, и находили школу всегда въ должномъ порядкѣ.

На содержаніе школы въ истекшемъ году поступило: отъ Совѣта Александро-Невскаго Братства 1160 р.; отъ Симферопольскаго общества Взаимнаго Кредита на одежду для бѣдныхъ учениковъ 65 р. Итого поступило на приходъ 1225 р. Изъ этой суммы въ отчетномъ году израсходовано: на жалованье и квартирное пособіе учащимъ 1020 р. 50 к., на приобрѣтеніе письменныхъ принадлежностей 47 р. 5 к., на жалованье школьному сторожу 24 р. На очистку двора и разные мелочные и случайные расходы по содержанію школы 67 р. 37 к., на одежду и обувь бѣднѣйшимъ изъ учениковъ 55 р. 12 к. Кромѣ того г. попечителемъ школы изъ его собственныхъ средствъ было израсходовано: на содержаніе и ремонтъ школьныхъ зданій 129 р. 50 к., на отопленіе школы и помещенія для сторожа 62 р., на жалованье школьному сторожу 96 р., на очистку двора и разные мелочные и случайные расходы 52 р. 30 к., на устройство вечера для дѣтей въ праздникъ Рожд. Хр. 69 р. а всего имъ израсходовано 408 р. 80 к., за что Совѣтъ Братства считаетъ долгомъ просить общее собраніе Братства выразить Петру Евѣимовичу благодарность и внести его имя въ число благотворителей Братства (§ 8 устава Братства).

9) На общемъ собраніи членовъ Братства 11-го сентября 1905 года „по вопросу объ устройствѣ Братскаго дома въ г. Симферополѣ постановлено: открыть подписку въ Симферополѣ и во всей Таврической епархіи для сбора добровольныхъ пожертвованій и выдать подписные листы о.о. благочиннымъ и всѣмъ членамъ Братства, желающимъ потрудиться для этого добраго дѣла; обратиться къ Симферопольскому городскому управленію съ

просьбою придти на помощь Братству въ устройствѣ Братскаго дома“.

Во исполненіе сего распоряженія были отпечатаны и разосланы пригласительныя письма и пригласительныя (подписныя) листы о.о. настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей, о.о. благочиннымъ и настоятелямъ церквей Таврической епархіи, многимъ членамъ и благотворителямъ Братства. Многія письма были за подписью Преосвященнѣйшаго Епископа Алексія. (См. кн. исх. бум. №№ 178—209, 326—380, № 276). Всего писемъ послано 88, пригласительныхъ листовъ—445\*).

Многіе живо откликнулись на призывъ къ доброму дѣлу и прислали свои посильныя деньги. Всего на устройство Братскаго дома въ текущемъ году поступило билетами 200 р. и наличными деньгами 1098 р 16 к. Списокъ жертвователей печатается ниже, въ приложеніи къ сему отчету. Деньги эти записаны на приходъ по книгѣ Братства (ст. 12, 13, 16, 17, 18, 20, 44, 49, 121, 54, 55, 66, 69, 80, 97, 109, 133, 117. Подписныя листы приложены къ оправдательнымъ документамъ, а вза-

---

\*) *Примѣчаніе:* Подписныя листы благочиннымъ за №№: Теодосійскаго округа отъ 233—349; Чаплынскаго—313—332; Перекопскаго—236—245; Севастопольскаго—246—259; Сѣрогоскаго—290—312; Мало-Знаменскаго—125—144; Мелитопольскаго—145—163; Больше-Товмакскаго—66—75; Больше-Знаменскаго—63—65; Бердянскаго 2-го—43—62; Берд. 1-го 26—42; Алешковскаго 1—25; Михайловскаго—164—181; Ногайскаго 1-го 182—198; Ногайскаго 2—199—216; Орѣховскаго—217—235; Григорьевскаго—76—98; Евпаторійскаго—93—97; Каховскаго—98—112; Керченскаго—113—124; Симферопольскаго—260—289; Ялтинскаго—350—364; г-ну Васильеву № 434 Изъ нихъ возвратили подписныя листы: благочиннымъ—Алешковскаго округа, кромѣ № 11; Григорьевскаго—кромѣ №№ 79, 84, 85, 87 и 91; Мелитопольскаго, кромѣ—165, 166, 167, 171, 172, 173, 175, 179; Керченскаго кромѣ №№ 117, 118, 119, 122, 123 и 124; Чаплынскаго—кромѣ—315, 316, 317, 321, 322, 326, 330; Мелитопольскаго кромѣ—145, 148, 150, 151, 154, 155, 157, 162; Ногайскаго 1-го возвращены всѣ.

мѣнъ ихъ высланы были новые\*), а списки благотворителей были начечатаны въ № 6 Таврич. Епарх. Вѣдомостей стр. 226—227.

Въ 1904]5 отчетномъ году на содержаніе Братскаго дома поступило 1600 р.: 100 р. пожертвовалъ на сей предметъ Преосвященный Архіепископъ Николай и 1500 р. М. Н. Щуплова. Путемъ приращенія процентовъ на 1-е сентября 1906 года капиталъ увеличился на 114 р. 15 к. Всего же на сооруженіе Братскаго дома въ кассѣ Братства\*\*) теперь имѣется 2898 р. 16 к., въ томъ числѣ въ свидѣтельствахъ 4 проц. госуд. ренты 1800 р., въ серіяхъ госуд. казначейства 800 р. и въ наличныхъ деньгахъ 298 р. 16 к. Кромѣ того, для сооруженія Братскаго дома имѣется участокъ земли, обѣщанный для этой цѣли Е. Г. Сальковою, въ количествѣ 200 кв. саж., на берегу Салгира, возлѣ Архивнаго моста. (См. Тавр. Еп. Вѣд. за 1905 г., стр. 1363—1364 и за 1904 г. стр. 1182, 1193—1195).

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

---

\*) *Примѣчаніе:* Снова высланы листы о.о. благочиннымъ — Алешковскаго округа — №№ 365—388; Григорьевскаго №№—389—400; Керченскаго—401—406; Михайловскаго—№№ 407—416; Мелитопольскаго — №№ 435—445; Ногайскаго 1-го 417—433 (См. Журн. Сов. 1906 г. № 6, ст. IV—VI и IX ст.).

\*\*) *Примѣчаніе:* Деньги—1500 руб., въ свидѣтельствахъ 4 проц. государственной ренты, внесены душеприкащиками М. Н. Щупловой въ Таврическую духовную консисторію, съ просьбою положить ихъ въ консисторскій сундукъ для храненія въ губернскомъ казначействѣ и чтобы проценты по купонамъ этихъ свидѣтельствъ вкладывались въ сберегательную кассу по особой книжкѣ. (См. Тавр. Епарх. Вѣд. за 1904 г. стр. 1195). Изъ отношенія Дух. Консисторіи за № 12373-мъ видно, что до 1 марта 1906 г. по купонамъ отъ ренты на 1500 р. процентовъ получено 99 р. 75 коп. + 14 р. 40 коп. на 800 р. на серіи Госуд. казначейства (кн. прих. ст. 138), хранящіяся въ Братскомъ сундукѣ.

## Соціалізмъ на Западѣ и у насъ въ Россіи.

Соціалізмъ выдается у насъ за послѣднее слово политической мысли и государственнаго правопорядка, и всякое другое политическое ученіе считается устарѣвшимъ и несправедливымъ, а потому и негоднымъ для насъ. Но—что онъ такое у себя на родинѣ, тамъ, гдѣ впервые появился, гдѣ теоретически былъ разработанъ, какъ особое ученіе, и гдѣ онъ вошелъ или старается войти въ государственную жизнь, тамъ—на Западѣ, откуда мы съ такою легкостію заимствуемся всякими „послѣдними словами“?

Родина соціализма, какъ ученія, не признающаго Бога и отечества, отрицающаго національность и собственность,—Германія; его проповѣдники и главные вожди—Марксъ, Бебель, Либкнехтъ, Берштейнъ и др.,—нѣмцы по происхожденію, евреи по роду—племени. Увлеченіе соціализмомъ въ Германіи, на первыхъ порахъ по его появленіи, было очень сильное и начинало распространяться въ угрожающихъ размѣрахъ, такъ что правительство должно было принять противъ него строгія мѣры. Но это увлеченіе продолжалось не долго. Ознакомившись ближе съ сущностью соціалистическихъ доктринъ, понявъ ихъ фантастичность и гибельность, нѣмцы стали сторониться отъ нихъ, пожелали оставаться нѣмцами, а не выступать и ратовать въ положеніи какихъ-то „общечеловѣковъ“, стремящихся разрушить имперію, созданную нѣмецкимъ геніемъ. Золотая пора для нѣмецкаго соціализма, такимъ образомъ, миновала вслѣдъ за первымъ же моментомъ его новизны, а затѣмъ, какъ показали послѣдніе выборы въ парламентъ, число его приверженцевъ, подававшихъ за него свои голоса, становится, въ разныхъ мѣстахъ, меньше и меньше, даже въ центрахъ соціализма (Эссенъ, Дессау, Шверинъ) приверженцы его оказались въ меньшинствѣ. Въ другихъ самыхъ свободныхъ и передовыхъ государствахъ, въ которыхъ

самостоятельно и подъ нѣмецкимъ вліяніемъ, появился и распространился социализмъ, также не видно его успѣховъ—ни въ Англии, ни въ Швейцаріи. Въ швейцарскомъ парламентѣ въ настоящее время социалисты имѣютъ всего двухъ представителей и, кромѣ того, на разныхъ общинныхъ выборахъ они потерпѣли полную неудачу. Въ Англии надъ Марксомъ смѣются, ученіе же его не имѣетъ успѣховъ. Социализмъ, повидимому, пользуется всѣми правами полного существованія и правительственнаго господства во Франціи, и—въ одной только Франціи. Но что же мы видимъ въ ней за годы социалистическаго режима, водвореннаго Комбомъ и Жоресомъ? Ничего такого, о чемъ возвѣщаютъ въ своихъ воззваніяхъ и программахъ наши социалисты и социаль-домократы. Вотъ что, напр., сообщаетъ въ „Моск. Вѣд.“ г. Волынецъ, хорошо освѣдомленный по настоящему вопросу...

„Рабочіе составляютъ въ парламентѣ ничтожную группу, сельскій же пролетаріатъ (рабочіе, арендаторы, мелкіе сельскіе хозяева и крестьяне) вовсе не имѣетъ въ немъ представительства. Судьбы страны вершатъ: крупныя сельскіе хозяева-собственники (120), адвокаты (119), врачи (46), литераторы (40), промышленники (30), отставные военные и гражданскіе чиновники (72),—конечно, не помышляющіе объ экспроприаціяхъ въ пользу „пролетаріата“ собственности и капиталовъ, обладателями которыхъ сами являются.

О „рабочемъ раѣ“ и помина нѣтъ, о чемъ свидѣтельствуютъ участившіяся стачки какъ въ частныхъ, такъ и въ правительственныхъ предпріятіяхъ (арсеналы и т. п.). Что же до „свободы стачекъ“, то о таковой можно судить по тому, что социалистическое правительство борется съ ними вооруженною силой, не церемонясь съ рабочими, при малѣйшемъ нарушеніи ими порядка. Припомнимъ кровавыя расправы съ забастовщиками въ Льежѣ, Брестѣ и др. мѣстахъ.

Но этого мало. Въ настоящее время во Франціи мобилизуется специальный подвижной жандармскій корпусъ для борьбы съ рабочими стачками, при нарушеніи ими порядка. Корпусъ этотъ будетъ состоять изъ 3 тысячъ конныхъ, вооруженныхъ огнестрѣльнымъ и холоднымъ оружіемъ, жандармовъ, содержаніе которыхъ обойдется въ 5 милліоновъ франковъ въ годъ. Подвижной жандармскій корпусъ будетъ расположенъ отрядами въ мѣстностяхъ болѣе подверженныхъ рабочимъ забастовкамъ и,

при возникновеніи таковыхъ, будетъ тотчасъ же сосредоточиваться въ пунктахъ забастовокъ.

Вотъ социалистическая „свобода стачекъ“ на дѣлѣ!

То же оказывается на дѣлѣ и съ прочими „свободами“, судимыми на словахъ глашатаями социализма.

Въ числѣ этихъ „свободъ“ одно изъ первыхъ мѣстъ занимаетъ полная абсолютная „свобода совѣсти“, для чего должна быть порвана всякая связь между Церковью и государствомъ: государство не должно поддерживать ни матеріально, ни нравственно никакого религіознаго культа, Церковь не должна опираться на государство. Что же оказывается на дѣлѣ?

На дѣлѣ католическая церковь и все вѣрное ей населеніе во Франціи подвергаются жестокимъ преслѣдованіямъ со стороны социалистическихъ правителей: церкви берутся штурмомъ и подвергаются разгромамъ, защитники ихъ, прихожане, не исповѣдующіе социалистическаго безбожія, разсѣиваются вооруженною силою и разстрѣливаются. И все это есть, — по объясненію социалистическихъ изувѣровъ, — „полная и абсолютная свобода совѣсти“, „невмѣшательство государства въ церковныя дѣла“!

Закономъ объ отдѣленіи Церкви отъ государства, состряпаннымъ социалистами отъ имени якобы французскаго народа, не только прекращенъ отпускъ изъ государственной казны средствъ на содержаніе Церкви (48 милл. франковъ въ годъ), но постановлено отобрать церкви и ихъ имущество изъ вѣдѣнія духовной власти. Прекращеніе отпуска средствъ на содержаніе Церкви не встрѣтило протеста, — хотя, казалось бы, французскій народъ въ правѣ требовать, чтобы на деньги, собираемыя съ него, государство содержало для него церкви.

Но когда, во исполненіе социалистической „свободы совѣсти“, было приступлено къ описи церквей и ихъ имущества для „экспроприаціи“, — прихожане выступили на защиту своей совѣсти отъ социалистической „свободы“, такъ что каждую церковь пришлось брать штурмомъ.

Достойно отмѣтить, что эта социалистическая „свобода совѣсти“ обрушилась во Франціи только на католическую церковь и вѣрный ей французскій народъ, какъ у насъ она обрушилась бы — и уже обрушивается — на Православную Церковь и вѣрный ей русскій народъ. Ни къ евреямъ, ни къ другимъ инородцамъ социалистическіе революционеры своей „свободы совѣсти“ не думаютъ примѣнять. Зачѣмъ? Вѣдь вся суть Франціи во французскомъ народѣ, какъ вся суть Россіи въ русскомъ народѣ. А такъ какъ цѣль социаль-юдоизма, сочиненнаго и осуществляемаго евреями (Марксъ, Бебель и т. п.) — разрушеніе государства, то, естественно, „свободы“ его направляются во Франціи противъ французскаго народа, въ Россіи — противъ русскаго.

Кому же и для чего нуженъ социалистическій „рай“ въ Россіи?

Очевидно, тому же и для того же, кому и для чего это нужно во Франціи, живой примѣръ коей, конечно, краснорѣчивѣе и убѣдительнѣе всякихъ брошюръ, прокламацій и агитаторскихъ рѣчей, стремящихся лестью и обманомъ заманить незрѣлыхъ и легковѣрныхъ людей въ предательскую ловушку.

Наша одурманенная революціонными агитаторами „соціалъ-демократія“, въ простотѣ душевной, и не подозрѣваетъ, что въ дѣйствительности она просто напросто „соціалъ-юдократія“...

Едва ли она можетъ „не подозрѣвать“ этого: евреи во всѣхъ ея начинаніяхъ и дѣйствіяхъ, несомнѣнно, принимаютъ самое видное участіе и даже стоятъ во главѣ ея передовыхъ борцовъ. Если уже въ Москвѣ соціалъ-демократы кадетской партіи избрали для первой Государственной Думы своимъ представителемъ „лучшихъ людей“ *еврея*, а въ Петербургѣ, при думскихъ избранныхъ представителяхъ изъ евреевъ же, самые видные соціально-демократическія и революціонныя изданія были и остаются также въ рукахъ евреевъ. то, очевидно, связи соціалъ-демократовъ съ передовымъ и революціоннымъ еврействомъ у насъ нельзя считать простой случайностію. Но на которой изъ этихъ сторонъ и кто останутся обманутыми въ своихъ расчетахъ и планахъ,—а это неизбѣжно, рано или поздно, воспослѣдуетъ: тѣ ли, которые, въ увлеченіи безотчетнымъ космополитизмомъ идеи, сознательно пользуются услугами еврейства, идутъ сами и толкаютъ другихъ вслѣдъ за его вожаками. ставя себя выше и внѣ всякихъ яко бы національныхъ „предубѣжденій“ и историческихъ указаній, или же—воинствующее іудейство, для котораго понятіе „демократія“—народовластія исчерпывается исключительно предѣлами и интересами іудейскаго племени? Надо думать, что львиная добыча, въ случаѣ удачи, достанется и должна достаться евреямъ, а при неудачахъ—какое имъ дѣло до Россіи и русскихъ и что можетъ связывать ихъ съ ними? И въ самомъ дѣлѣ—можетъ ли быть для евреевъ что-нибудь родное въ ней? Однако неужели же и для соціалъ-демократовъ изъ русскихъ, по происхож-



денію и по крови, Россія, родина, родная страна, съ ея историческимъ прошлымъ и будущимъ, можетъ представляться съ такимъ же географическимъ безразличіемъ ея существованія, какъ и для евреевъ?

*(Церк. Голось).*

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

### Покушеніе на жизнь ген.-майора Думбадзе.

25 сент. въ полдень населеніе гор. Севастополя встревожено было оглушительнымъ взрывомъ, раздавшимся въ Южной бухтѣ. Вслѣдъ за взрывомъ послышались одиночные выстрѣлы изъ винтовокъ и револьверовъ. Населеніе высыпало на улицу. Спустя нѣсколько минутъ весь городъ уже говорилъ о причинахъ взрыва. Оказалось, что это произведено было покушеніе на убійство командира Брестскаго полка, генераль-майора Думбадзе. Это уже вторичное покушеніе на жизнь генерала Думбадзе. Последнее покушеніе произошло при слѣдующихъ обстоятельствахъ.

Генераль Думбадзе утромъ отправился въ городъ и около полудня возвращался обратно въ казармы Брестскаго полка. Пѣздку въ городъ и обратно онъ совершилъ въ своемъ экипажѣ. Лошадьми управлялъ кучеръ солдатъ. Рядомъ съ генераломъ два ординарца - солдата съ винтовками въ рукахъ. Генераль обогнулъ уже вокзалъ и сталъ подыматься къ казармамъ по Корабельному спуску. Вдругъ раздался оглушительный взрывъ. Оказалось, что сверху брошена была бомба. Последняя попала подъ лошадей и взорвалась съ страшной силой. Лошади сильно ранены. Ординарцы генерала упали, кучеръ тяжело раненый также свалился. Генераль Думбадзе не растерялся. Онъ выхватилъ бывшій при немъ револьверъ и сталъ сейчасъ же стрѣлять по убѣгавшему неизвѣстному лицу, бросившему бомбу. Погнаться за нимъ генераль не могъ, такъ какъ этого не позволила ему рана, полученная отъ взрыва бомбы. Какъ выяснилось дальше, солдаты ранены очень тяжело. Положеніе ординарцевъ признано было безнадежнымъ. Взрывъ и выстрѣлы привлекли на мѣсто происшествія патрульныхъ.

Изъ казармъ также выбѣжали солдаты. Многіе изъ нихъ бросились вдогонку за убѣгавшей группой, полагая, что она причастна была къ покушенію на убійство генерала Думбадзе. Караульные открыли стрѣльбу, но въ данный моментъ трудно было ориентироваться, такъ какъ взрывъ, перепугавъ многихъ, обратилъ ихъ въ бѣгство. Въ самый же моментъ взрыва бросившій бомбу былъ замѣченъ случайно проходившимъ офицеромъ, а ког-

да онъ послѣ взрыва сталъ убѣгать, то офицеръ бросился за нимъ и пустилъ ему вслѣдъ нѣсколько пуль изъ револьвера. Убѣгавшій отстрѣливался изъ браунинга. Онъ также выпустилъ нѣсколько пуль. Взобравшись на пригорокъ, неизвѣстный вѣбжалъ во дворъ ближайшаго дома. Когда къ воротамъ подбѣжалъ офицеръ, то убѣгавшаго метателя бомбы уже тамъ не было. Перескочилъ ли онъ чрезъ заборъ въ сосѣдній домъ или же онъ спрятался въ одной изъ квартиръ—не удалось на мѣстѣ выяснитъ. Подоспѣвшимъ отрядомъ солдатъ домъ былъ немедленно оцѣпленъ и приступлено не только къ розыску скрывшагося, но и къ обыску квартиръ. Кромѣ того, оцѣплены были и сосѣдніе дома, гдѣ также были произведены обыски. Затѣмъ вызваны чины полиціи и эскадронъ Крымскаго дивизиона. По вѣбмъ на правленіямъ посланы были отдѣльные патрули. Ими осмотрѣна была вся мѣстность, вѣб закаулки; но ничего подозрительнаго обнаружено не было. Обыски производились еще долго послѣ взрыва бомбы.

Въ теченіе всего дня мѣстность, гдѣ произведено было покушеніе, оцѣплена была войсками.

Раненаго генерала Думбадзе отвезли немедленно въ казармы Брестскаго полка. Онъ все время держалъ себя бодро и по прибытіи въ казармы здоровался съ брестцами. Рана его признана легкой. „К. В.“

---

— Главное Управленіе по дѣламъ мѣстнаго хозяйства разослало губернаторамъ и управляющимъ казенными палатами очень важный циркуляръ за подписью предсѣдателя Совѣта Министровъ П. А. Столыпина и министра Финансовъ В. Н. Коковцова. Приводимъ его въ извлеченіи.

Съ осени минувшаго года стало обнаруживаться сокращеніе поступленія земскихъ сборовъ, составляющихъ главную основу земскаго бюджета. Къ 1 января 1906 года въ 34 земскихъ губерніяхъ недоимки по сбору съ *частновладельческихъ* имуществъ достигли 35 милліонѣвъ рублей; въ теченіе пяти мѣсяцевъ текущаго года недоимки понизились до 28 милліонѣвъ. Съ крестьянскихъ надѣльныхъ земель за первые шесть мѣсяцевъ 1905 года, при годовомъ окладѣ въ 32 милліона, поступило всего 15 милліонѣвъ, а въ 1906 году за то же время, при окладѣ въ 35 милліонѣвъ, поступило всего 8 милліонѣвъ.

Столь громадное паденіе сборовъ должно въ сильной степени отразиться на дѣятельности земствъ. Дальнѣйшее накопленіе недоимокъ поведетъ къ печальнымъ для народнаго благосостоянія послѣдствіямъ: къ закрытію школъ, боль-

ницъ, прекращенію уплаты пожарныхъ убытковъ и увольненію служащихъ.

Причина недоборовъ коренится въ общихъ условіяхъ переживаемаго времени. Политическія волненія поколебали въ народѣ чувство законности и сознаніе долга, и плательщики стали пренебрегать податными обязательствами.

Уклоненіе и даже прямой отказъ не встрѣчали должного отпора со стороны мѣстныхъ правительственныхъ органовъ. Вопреки настояніямъ министерствъ, податныя требованія предъявлялись безъ необходимой рѣшительности и настойчивости, и законные способы принудительнаго взысканія примѣнялись не вездѣ съ одинаковою твердостью и послѣдовательностью, причемъ попустительство властей поощряло ростъ недоимокъ.

Такое положеніе не можетъ быть терпимо. Правительство, поставившее себѣ цѣль водворить законность и порядокъ во всѣхъ отрасляхъ управленія, твердо рѣшило принять всѣ мѣры, чтобы побудить населеніе къ исполненію лежащей на немъ денежной повинности и вселить убѣжденіе въ безусловной необходимости платежа.

Правительство вмѣняетъ начальникамъ губерній въ непремѣнную обязанность установить подъ личною отвѣтственностью постоянное руководство и неослабный надзоръ за дѣлами всѣхъ мѣстныхъ властей по взысканію окладныхъ сборовъ. Правительство требуетъ отъ представителей власти мужественнаго исполненія служебнаго долга и полнаго напряженія силъ въ борьбѣ со всѣми проявленіями движенія, направленаго противъ основныхъ устоевъ общежитія.

Населеніе должно быть приведено къ повиновенію закону; упорство недоимщиковъ должно быть сломлено всѣми законными мѣрами, сколько бы суровы и рѣшительны онѣ ни были; бездѣятельные и нерадивые исполнительные чины должны преслѣдоваться мѣстнымъ начальствомъ съ примѣрною строгостью.

Несомнѣнно, что эти указанія относятся и къ казеннымъ сборамъ.

— Остатокъ вкладовъ ссудо-сберегательныхъ кассъ, къ 1-му октября 1905 г. составлявшій 952,8 милліоновъ, понизившійся затѣмъ, вслѣдствіе паники, къ 1-му января 1906 г. до 805,4 мил., составлялъ на 1-е сентября 1906 г. 966, 5 милліоновъ.

— Въ мин. путей сообщенія окончательно разрѣшенъ вопросъ о соединеніи Балтійскаго моря съ Чернымъ и приступлено къ предварительнымъ работамъ. По подсчету протяженіе воднаго пути достигнетъ 2,330 в. Для соединенія Западной Двины съ Днѣпромъ предварительно придется очистить устья обѣихъ рѣкъ. Новый путь пройдетъ отъ Риги черезъ Витебскъ, Кіевъ и Екатеринославъ. Каналъ придется

проложить отъ Витебска до Орши, на протяженіи 86 верстѣ. Общая стоимость работъ опредѣлена въ 75 милліоновъ, но предварительно министерство разсчитываетъ ограничиться лишь шлюзованіемъ Днѣпра. („А. Б. Б.“).

— Въ Москвѣ, по почину кн. А. Г. Щербатова, учреждается православное братство Животворящаго Креста Господня для объединенія православныхъ приходовъ всей Россіи въ видахъ утвержденія вѣры православной и русской государственности. Задачами братства являются: 1) распространеніе народнаго образованія въ духѣ Православной Церкви и русской народности; 2) обоснованіе приходскаго хозяйства, соотвѣтственно нуждамъ населенія прихода и при непосредственномъ участіи наиболѣе дѣятельныхъ членовъ его; 3) приходить на помощь нуждающимся приходамъ денежными средствами; 4) ходатайствовать о нуждахъ приходовъ предъ правительственными и общественными учрежденіями; 5) возбуждать на основаніи заявленій нѣсколькихъ приходовъ общіе вопросы по церковному обиходу, по мѣстному хозяйству, а также по государственному управленію, насколько оно касается приходской жизни. Братство имѣетъ право пріобрѣтать недвижимую собственность, учреждать свои благотворительныя заведенія, устраивать свои типографіи, печатать свои изданія, издавать газеты и журналы, имѣть свои высшія, среднія и низшія учебныя заведенія. Большую типографію предполагается открыть въ Москвѣ, гдѣ долженъ выходить еженедѣльный или ежедневный „Временникъ“.

По поводу этого сообщенія, „Церк. Гол.“ высказываетъ такое сужденіе:

Симпатичное начинаніе; но ставитъ оно себѣ слишкомъ широкія задачи, которыя едва ли способно будетъ осуществить.— Не особенно своевременнымъ кажется намъ и стремленіе къ централизаціи: теперь гораздо жизненнѣе заботы объ устроеніи дѣлъ на мѣстахъ. Поэтому, гораздо цѣлесообразнѣе было бы озаботиться возможно широкимъ учрежденіемъ мѣстныхъ православныхъ религіозно-просвѣтительныхъ братствъ, на подобіе знаменитыхъ западно-русскихъ братствъ XVI—XVII вѣковъ.

— По слухамъ, всероссійскій церковный соборъ созывается весною 1907 года. Засѣданія предсоборнаго присутствія возобновятся 15 ноября, при чемъ программа его занятій не только не будетъ расширена, но ее даже предположено нѣсколько сократить, въ видахъ ускоренія созыва собора. Разсылать эту программу на предварительное разсмотрѣніе высшаго и низшаго духовенства не предполагается.

— Среди старокатоликовъ вновь возникъ вопросъ о соединеніи съ православной греко-восточной Церковью. По этому поводу въ началѣ 1907 г. въ Гаагѣ созывается VII международный старо-католическій конгрессъ, отъ котораго старокатолики ожи-

даютъ большихъ результатовъ. Старокатолики ожидаютъ на этотъ конгрессъ и представителя старокатолическаго сближенія въ Россіи и знатока этого вопроса, извѣстнаго богослова, протопресвита Крапрюдворнаго духовенства, духовника Ихъ Величествъ І. Л. Янышева. („Спб. Вѣд.“).

— Изъ Парижа сообщаютъ, что конвентъ масоновъ опубликовалъ заявленіе, въ которомъ говорится о неизбежной рѣшимости французскаго масонства неустанно преслѣдовать католическую церковь. („Кол.“).

По почину еврея Венцеля, въ Москвѣ открылся кружокъ изъ 50 человекъ родителей, которые выступили съ требованіемъ уничтоженія преподаванія Закона Божія для созданія „свободной школы“. Въ этой школѣ дѣтямъ будутъ сообщаться свѣдѣнія изъ ботаники, химіи, физики, даже кулинарное искусство; не будетъ только никакой рѣчи о Законѣ Вошемъ. („Колоколь“).

Характерный фактъ, съ которымъ въ настоящее время — увы!—приходится имѣть дѣло не рѣдко!

— Союзъ русскихъ людей выработалъ и опубликовалъ основныя положенія своей программы для предстоящихъ выборовъ въ Г. Думу.

Главные изъ нихъ слѣдующія: православная церковь, русская государственность и русская народность находятся неразрывно связанными между собой. Основу Русскаго государства составляютъ народъ русскій и неограниченная самодержавная царская власть. Земскіе соборы созываются для совмѣстнаго обсужденія Царемъ и народомъ основныя законовъ, чрезвычайныхъ событий государственной жизни и общаго направленія дѣлъ внутренняго управленія. Сословное дѣленіе русскаго народа должно быть сохранено. Государственное народохозяйственное управленіе должно обосновываться на мѣстномъ хозяйственномъ самоуправленіи. Всѣ школы до высшей включительно должны наставлять преданности вѣрѣ православной и любви къ своей народности.

— Образовавшаяся недавно въ Москвѣ партія „народниковъ“ опубликовала свою политическую программу. Государство едино и недѣлимо. Оплотъ его нераздѣльности—Царь. Государь въ единеніи съ мѣстными представителями управляетъ страной. Личность монарха священна, безотвѣтственна и неприкосновенна. Хозяинъ русской земли—коренной русскій народъ съ Царемъ во главѣ. Внутренняя и виѣшняя политика Россіи національна. Учредительное собраніе и автономія окраинъ не допускаются.

— Въ с.-д. партіи,—по словамъ „Пролетарія“,—было до слиянія съ „Бундомъ“, 70,000 членовъ, изъ нихъ 31,000 русскихъ, 11,000 латышей и до 26,000 поляковъ. Въ составъ

„Буида“ входитъ около 30,000 человекъ. Такимъ образомъ, с.-д. партія состоитъ въ настоящее время изъ 100,000 чел.

— Въ Кишиневѣ епархіальный съездъ депутатовъ духовенства Кишиневской епархіи въ засѣданіи 1 сентября обсуждалъ вредное направленіе мѣстной газеты „Бессарабская Жизнь“, выразившееся въ униженіи православной вѣры и Церкви, въ систематическомъ оскорбленіи пастырей Церкви распространеніемъ многихъ ложныхъ клеветническихъ свѣдѣній и въ явно революціонной пропагандѣ. Съездъ постановилъ объявить „Бессарабской Жизни“ негодование за вредное направленіе, священникамъ-сотрудникамъ полное порицаніе. Рѣшено пропагандировать среди населенія не выписывать этой газеты и разъяснять зловредность ея.

— Въ московскую духовную академію въ нынѣшнемъ году приняты 53 человекъ, въ томъ числѣ семь священниковъ, одинъ прапорщикъ запаса, одинъ студентъ Варшавскаго университета, одинъ окончившій курсъ реального училища и одинъ окончившій курсъ въ Ярославскомъ Демидовскомъ лицѣ. Всѣ остальные — семинаристы.

— Приемныя испытанія въ казанской академіи. На приемныя испытанія въ казанскую академію явились 51 человекъ, въ числѣ ихъ 10 священниковъ, 1 діаконъ и 1 воспитанникъ нижегородскаго кадетскаго корпуса, прошедшій и два богословскихъ класса въ Волынской духовной семинаріи. Приемныя испытанія происходили съ 23 августа по 6 сентября. Для письменныхъ работъ были даны такія темы: по нравственному богословію: — „Можно-ли христіанину быть патриотомъ, когда Евангеліе учитъ о любви, а патриотизмъ требуетъ предпочтительной любви къ своему отечеству“? — по философіи: — „Различіе между психологическимъ, логическимъ и гносеологическимъ ученіемъ о познаніи“, и по гомилетикѣ: „Еванг. Іоан. II гл. 14-17 ст. можетъ-ли служить основаніемъ считать насиліе христіанскимъ средствомъ борьбы? (поученіе)“. Приняты всѣ экзаменованшіеся. 14 сентября, послѣ литургии, былъ совершенъ молебенъ предъ началомъ лекцій.

— Масоны въ Россіи. Газета „Свѣтъ“ сообщаетъ, что въ Петербургѣ масоны уже дѣйствуютъ чрезвычайно нагло и самоувѣренно. Какъ и всюду, эти враги Господа Иисуса Христа прикрываютъ себя Его именемъ. Въ настоящее время они образовали „Великую лигу Святого Креста“. Лига будетъ тайнымъ обществомъ, но цѣль ея будетъ заключаться въ томъ, чтобы бороться съ одной стороны съ „тиранніей власти“, а съ другой — съ «насиліями революціи». „Лига“ приглашаетъ въ свои члены и чиновниковъ, причѣмъ объявляется, что должностныя лица „Лиги“ будутъ получать жалованье. Въ воззваніи, которое безпрепятственно распространяется даже въ правительственныхъ учрежденіяхъ, помѣщена табличка этихъ жалованій. Вотъ она.

		Званіе.	Наименованіе должностей.	Годовой	
				окладъ.	Р. К.
Дѣйствительные члены.		Помощникъ младшаго агента	— — — — —	675	—
		Младшій агентъ	— — — — —	1125	—
		Помощникъ старшаго агента	— — — — —	1575	—
		Старшій агентъ	— — — — —	2025	—
		Вице-предсѣдатель старшій агентск. бюро	— — — — —	2700	—
		Предсѣдатель старшій агент. бюро	— — — — —	3150	—
		Вице-предсѣдатель областн. агентск. бюро	— — — — —	4050	—
		Предсѣдатель областн. агент бюро	— — — — —	4500	—
		Вице-консулъ	— — — — —	5625	—
		Геиеральный консулъ	— — — — —	6750	—
Почетные члены.		Младшій членъ Верховнаго Совѣта	— — — — —	7650	—
		Старшій членъ Верховнаго Совѣта	— — — — —	8100	—
		Вице-предсѣдат. Верховнаго Совѣта	— — — — —	9000	—
		Предсѣдатель Верховнаго Совѣта	— — — — —	11250	—
		Глава Великой Лиги	— — — — —	22500	—

„Лига“ объявляетъ, что ея члены могутъ служить одновременно и государству или церкви, противъ которыхъ „Лига“ борется, т. е. „Лига“ дѣйствуетъ подкупомъ и склоняетъ къ измѣнѣ. Общество это, какъ говорится въ воззваніи, международное. Масонскій характеръ „Лиги“ очевиденъ, а масонство враждебно Христу и имѣетъ тѣсную связь съ еврействомъ.

## Расколъ и сектантство.

**Новый Бѣлокриницкій митрополитъ.** Въ Бѣлокриницкомъ монастырѣ (въ Австріи) 10 сентября совершено старообрядческими епископами Іоанномъ московскимъ, Арсеніемъ уральскимъ, Иннокентіемъ нижегородскимъ, и Леонтіемъ славскимъ возведеніе епископа Макарія, въ міръ Маркіана Лобова, въ санъ митрополита бѣлокриницкаго. Въ 1898 году онъ былъ рукоположенъ въ намѣстника митрополіи, а до этого служилъ священникомъ въ г. Яссахъ, въ Румыніи. Это—четвертый по счету митрополитъ бѣлокриницкій.

**Старообрядческое общество хоругвеносцевъ.** Московскіе старообрядцы, пріемлющіе священство, образовали общество хоругвеносцевъ для ношенія хоругвей и иконъ въ крестныхъ ходахъ, для сооруженія хоругвей, а также и

для вспомошествованія бѣднымъ престарѣлымъ членамъ, для устройства благотворительныхъ учреждений для нихъ и для ихъ дѣтей. Во главѣ общества стали крупнѣйшіе и богатѣйшіе изъ московскихъ старообрядцевъ. Пожертвованій, изъ которыхъ составился основной капиталъ, поступило болѣе 3,000 р. Въ обществѣ уже насчитывается 100 членовъ.

### Старообрядческой политической союзъ.

Старообрядческая народная масса давно уже выражала недовольство своими заправилами, которые, какъ у насъ, оторвались отъ народныхъ идеаловъ и сдѣлались типическими интеллигентами.

Эти интеллигенты еще очень недавно старались увлечь старообрядцевъ на путь еврейско-интеллигентской революціи. Съ цѣлью положить конецъ этимъ интригамъ и подвохамъ, старообрядцы рѣшили образовать политическую партію, которая бы отражала взгляды не разныхъ Сироткиныхъ, Мельниковыхъ и Бриллиантовыхъ, а всей старообрядческой массы; въ Москвѣ въ будущемъ мѣсяцѣ созывается съѣздъ для обсужденія заготовленной уже партійной программы.

„Русскій народъ, — говорится въ этой программѣ, — хозяинъ въ землѣ своей, т. е. въ предѣлахъ Россійской имперіи. А потому ему присущи права господствующаго народа въ сравненіи съ другими національностями, входящими въ составъ русскаго царства. Всякій законъ, всякое мѣропріятіе правительства въ основѣ своей должны преслѣдовать благо, развитіе и усиленіе коренной русской народности. Евреи, въ виду доказанности ихъ безмѣрно-вреднаго вліянія на цѣлость государства и ясно выраженного стремленія къ уничтоженію исконныхъ началъ любой народности и религіи, а въ особенности направленного противъ вѣры православной, Царя и русскаго народа, не должны имѣть возможности вліять на политическую, экономическую и гражданскую жизнь русскаго царства. Для сего они должны быть объявлены иностранцами и не имѣть такимъ образомъ и ни въ какомъ случаѣ права быть ни выборщиками, ни выбранными въ Государственный Совѣтъ и Государственную Думу, а равно не могутъ занимать никакихъ должностей на государственной службѣ, въ земствахъ, въ городскихъ общественныхъ управленіяхъ и т. д. Съ момента объявленія евреевъ иностранцами, они на-вѣки лишаются перехода въ подданные Россійской имперіи. Государственная Дума, дабы быть истинной выразительницей передъ Царемъ нуждъ народныхъ, должна быть сословной, т. е. крестьяне выбираютъ крестьянъ, мѣщане — мѣщанъ, купечество — купцовъ, духовенство — духовныхъ, дворянство — дворянъ, казачество — казаковъ. Каждое сословіе должно имѣть своихъ депутатовъ въ Думѣ въ количествѣ, соотвѣтствующемъ своей численности. Выборы должны быть



по каждому сословію двухстепенные. Государственная Дума, долженствующая совѣтами содѣйствовать Россійскому Самодержавному Императору въ дѣлѣ управления государствомъ, должна быть русская, т. е. составленная изъ русскихъ по вѣрѣ и происхожденію людей, выбираемыхъ отъ русскихъ губерній и областей. Области, преимущественно населенныя иноплеменниками, должны быть представлены въ Думѣ выборными отъ преобладающей по количеству національности, но въ то же время, для всеобштваго огражденія интересовъ русскаго народа, русское население такихъ областей должно имѣть въ Думѣ также своихъ представителей“. Членами союза и всѣхъ учреждений его могутъ быть исключительно старообрядцы.

О томъ, что старообрядцамъ опостылѣли ихъ самозванцы-интеллигенты, краснорѣчиво свидѣтельствуетъ то, что старообрядцы обратились къ министру внутреннихъ дѣлъ съ телеграфнымъ протестомъ противъ того, что въ Петербургѣ отъ имени всего старообрядчества ходатайствуетъ видный старообрядческій дѣятель г. Сироткинъ.

Къ этому можно прибавить развѣ только то, что и австрійскіе-то старообрядцы въ громадномъ большинствѣ взглядовъ г. Сироткина не раздѣляютъ и не уполномочивали его, разумѣется, говорить, отъ имени всего старообрядчества.

„Кіевскій Голосъ“ по поводу этого объединенія старообрядческихъ массъ говорить:

Старообрядцы образуютъ свой особый союзъ. Прочтите основныя положенія этого союза. На нихъ стоитъ обратить вниманіе. Въ нихъ ясно, громко, безъ всякаго виліянія высказываются чисто-русскія стремленія. Съ нѣкоторыми изъ этихъ положеній трудно вполне согласиться, но, вчитываясь въ нихъ, вы чувствуете, что сплачивается русская сила, которая не можетъ быть поколеблена ни бомбами, ни браунингами, ни еврейскимъ золотомъ. Гонимые вѣками, старообрядцы не склонялись ни предъ какою полицейскою властью, оставаясь всегда вѣрными сынами родины. Не склонятся они и предъ еврейско-инородческими насиліями... И что наиболѣе драгоцѣнно въ положеніи этихъ стойкихъ людей,—они, забывая перенесенныя гоненія, не ополчаются противъ русской государственной власти, а выступаютъ въ защиту ея...

(Колоколъ).

**Одесскіе штундисты.** Лондонскій Евангелическій союзъ получилъ письмо отъ русскихъ штундистовъ въ Одессѣ. Штундисты описываютъ свою бѣдность, вслѣдствіе которой проповѣдники ихъ заняты добываніемъ насущнаго хлѣба и и должны отлагать исполненіе своихъ духовныхъ обязанностей. Бѣдность мѣшаетъ такимъ образомъ штундистамъ воспользоваться предоставленной имъ недавно религіозной свободой. Евангелическій союзъ, въ отвѣтъ на письмо, послалъ

штудистамъ 20 фунтовъ стерлинговъ и сдѣлать приглашеніе къ дальнѣйшимъ пожертвованіямъ.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Художественная мастерская церковныхъ и ювелирныхъ вещей открыта при магазинѣ церковной утвари

**М. В. Фоломина.**

Мастерская будетъ выработывать изъ золота, серебра и мѣди вещи для церковнаго обихода, какъ то:

престолы, иконостасы, ризы на образа, хоругви, сосуды и др. предметы.

А также для юбиларовъ: образа, кресты, блюда, альбомы, группы и т. д.

Въ церковномъ отдѣлѣ мастерская будетъ стремиться къ выполненію **ДРЕВНЕ-РУССКАГО СТИЛЯ XVI, XVII и XVIII вѣковъ**, а также и **НОВѢЙШИХЪ СТИЛЕЙ**.

Прейсъ-куранты высылаются бесплатно.

Кіевъ, Подоль, Александровская, 97.

---

Издатель—Таврическая  
Духовная Консисторія.

Редаторы { *А. Высотскій.*  
              { *М. Шведовъ.*

Дозволено цензурою. Симферополь. 1 Октября 1906 г.

Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

---

Печатано въ Таврической Губернской Типографіи.

## ТАВРИЧЕСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Отношеніе состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго креста на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.

(Отъ 15 апрѣля 1906 года).

*Ваше Высокопреосвященство,*

*Высокопреосвященнѣйшій Архипастыр!*

По особому ходатайству Августѣйшаго Покровителя Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста Его Императорскаго Высочества Великаго князя Михаила Александровича, Св. Правительствующій Синодъ разрѣшилъ этому Обществу произвести, въ пользу его, повсемѣстно, въ церквахъ всѣхъ епархій имперіи, сборъ пожертвованій въ 1907 году, въ праздникъ Богоявленія Господня (6 января), о чемъ и сообщено Синодальнымъ указомъ отъ 5-го февраля 1905 года за № 1233.

Приступая нынѣ къ организациі этого сбора, комитетъ Воинскаго Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста считаетъ своимъ долгомъ обратиться прежде всего къ Вашему Высокопреосвященству съ почтительнѣйшею просьбою благословить доброе дѣло оказанія помощи вдовамъ и сиротамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ и раненыхъ на Дальнемъ Востокѣ, и не отказать въ Вашемъ благосклонномъ

высокопросвѣщенномъ содѣйствіи къ осуществленію вышеупомянутаго сбора на нужды Общества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ комитетъ Общества, полагая въ непродолжительномъ времени обратиться съ соотвѣтствующими сему дѣлу воззваніями ко всѣмъ благочиннымъ и настоятелямъ церквей и монастырей, всепокорнѣйше проситъ Ваше Высокопреосвященство, въ видахъ успѣшности предстоящаго сбора и устраненія какихъ-либо при этомъ недоразумѣній, не отказать въ зависящемъ распоряженіи, во первыхъ, о подтвержденіи состоявшагося объ этомъ сборѣ опредѣленія Святейшаго Синода, вмѣстѣ съ просьбой комитета о содѣйствіи этому сбору особымъ объявленіемъ духовенству епархіи черезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и во вторыхъ, о высылкѣ въ комитетъ общества въ возможно непродолжительномъ времени списка всѣхъ монастырей, съ указаніемъ, гдѣ они находятся, и списка всѣхъ благочинныхъ епархіи, съ обозначеніемъ ихъ мѣста жительства и числа подвѣдомственныхъ имъ соборовъ и церквей.

### О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Таврическаго епархіальнаго женскаго училища за 1905 годъ.

(Продолженіе).

### 3.

Учебными и классными принадлежностями.

Оберточной бумаги—7 стопъ	—	—	9 р. 05 к.
Бумаги писчей безъ №—12 ст.	—	—	18 „ 15 „
„ „ № 6-й—6½ ст.	—	—	14 „ 95 „
„ „ № 5-й—1 ст. по 3 р.	—	—	3 „ — „
„ промокательной—2 ст. 1 д.	—	—	13 „ 30 „
Тетрадей—9450	—	—	181 „ 40 „
Транспарантовъ—50 по 3 к.	—	—	1 „ 50 „
Чернилъ—40 бут. по 22 к.	—	—	8 „ 80 „

Чернильницъ—200 шт. по 2 к.	—	—	—	4	—
Перьевъ—69 короб.	—	—	—	33	12
Ручекъ къ перьямъ—7	гроссовъ по 1 р. 30 к.	—	—	9	10
	цвѣтныхъ   1 дюж. по 1 р. 40 к.	—	—	1	40
Карандашей черныхъ	9 грос. 1 дюж. по 70 к.	—	—	15	70
Квадратиковъ—36 шт. по 2 к.	—	—	—	—	72
Аспидныхъ досокъ—40	по 19 к.	—	—	7	60
Грифелей—9	коробокъ	—	—	4	05
Перочинныхъ ножей—17	шт.	—	—	7	—
Картонъ—1	листъ	—	—	—	10
Карточекъ-билетовъ	—	—	—	—	60
Книгъ—2	—	—	—	—	90
Похвальные листы	—	—	—	—	90
Печатаніе и переплетъ классныхъ журналовъ	—	—	—	56	50
Гуммиарабикъ—4	фл. по 45 к.	—	—	1	80
Кнопки—1	коробка	—	—	—	35
Цвѣтная бумага для цвѣтовъ	—	—	—	2	10
Ножницы для вырѣзыванія цвѣтовъ	—1	—	—	2	—
Термометры	—7	—	—	1	р. 80 к.
Итого				—	424 р. 89 к.

4.

Рисовальными принадлежностями.

Холстъ—2 арш. по 70 к.	—	—	—	1	р. 40 к.
Палитры—2	по 80 к.	—	—	1	60
Кисти—15	—	—	—	1	70
Краски—51	фл.	—	—	9	89
Уголь рисовальный—1	кор.	—	—	—	50
Рамы для картинъ, писанныхъ воспитанницами—6	—	—	—	17	—
Рисовальные модели	—	—	—	50	р. — р.
Итого				—	82 р. 09 к.

5.

Библиотека.

А) Фундаментальная.

Періодическія изданія	—	—	—	120	р. 10 к.
Ярлыки для книгъ—4000	—	—	—	4	40
Сатенъ для библиотечныхъ шкаповъ—22	арш.	—	—	—	—
по 34 к.	—	—	—	7	48
Провозъ книгъ Евгеніевской библиотеки изъ Москвы	93	—	—	—	54
Переписка каталога ихъ	—	—	—	20	р. — к.
Итого				—	245 р. 52 к.

Б. Ученическая.

Учебники—557.	—	—	—	—	413 р.	69 к.
Тоже для образцовой школы—8	—	—	—	—	5 "	37 "
Переплеть учебниковъ—644 экз.	—	—	—	—	78 "	88 "
Наградныя книги—37 экз.	—	—	—	—	46 "	98 "
Переплеть ихъ—16 экз. по 75 к.	—	—	—	—	12 "	— "
Переплеть журналовъ -	—	—	—	—	36 р.	51 к.
				Итого	—	593 р. 43 к.

6.

Музыкальныя принадлежности.

Новые инструменты:						
	піанино—1	—	—	—	450 р.	— к.
	фисгармонія—1	—	—	—	150 "	— "
	скрипка (для награжденія)—1	—	—	—	25 "	— "
	Музыкальныя ноты	—	—	—	37 "	40 "
	Переписка нотъ по голосамъ—	—	—	—	4 "	50 "
	Настройка и чистка піанино и роялей въ теченіе всего года	—	—	—	65 "	— "
	Струны и починка скрипокъ—	—	—	—	43 "	60 "
	Починка роялей и піанино—	—	—	—	104 "	— "
	Переплеть музыкальныхъ нотъ	—	—	—	15 р.	70 к.
				Итого	—	895 р. 20 к.

7.

Спальныя принадлежности.

Новые матрацы—20 по 75 к.	—	—	—	15 р.	— к.	
Перебивка матрацовъ—148 по 75 к.	—	—	—	111 "	— "	
Перебивка подушекъ—17 по 20 к.	—	—	—	3 "	40 "	
Морская трава для набивки матрацовъ—20 п.	—	—	—	35 "	30 "	
Полупуху—5 п. по 20 р. 24 к.	—	—	—	132 "	— "	
Тику для наматрачникновъ—322 арш. по 35 к.	—	—	—	112 "	70 "	
Тику для наволокъ—180 арш.	—	—	—	56 "	40 "	
Полотно для простынь—900 арш. по 47 к.	—	—	—	423 "	— "	
Одъяла марселевыя (лѣтнія)—114 по 3 р. 50 к.	—	—	—	399 "	— "	
" теплыя—40 по 5 р. 50 к.	—	—	—	220 "	— "	
Спальныя тумбочки—20 по 4 р. 50 к.	—	—	—	90 р.	— к.	
				Итого	—	1597 р. 80 к.

8.

Столковыя принадлежности.

Полотно для скатертей 352 арш. по 62 к.	—	—	—	217 р.	— к.
---	---	---	---	--------	------

Салфетки—25 дюжинъ по 2 р. 85 к. -	—	71	„	25	„
Вилки—2 дюж. по 1 р. 80 к.-	—	—	—	3	„ 60 „
Тарелки глубокия и мелкия—19 шт.	—	—	—	8	„ 90 „
Графины—15—	—	—	—	5	„ 75 „
Солонки—1 —	—	—	—	—	„ 20 „
Судки—5 —	—	—	—	6	„ 90 „
Кружки эмалированные для воды—9 по 20 к.	—	—	—	1	„ 80 „
Табуреты для столовой—3 по 50 к.—	—	—	—	1	р. 50 к.
Итого				—	316 р. 90 к.

9.

Чайныя принадлежности.

Чайники для воды—22	—	—	—	19	р. — к.
Стаканы чайныя—100	—	—	—	6	„ — „
Чайныя чашки съ блюдами—13 дюжинъ	—	—	—	41	р. 60 к.
Итого				—	66 р. 60 к.

10.

Буфетныя и кухонныя принадлежности.

Деревянныя ложки —	—	—	—	—	р. 45 к.
Эмалированныя ведра—1	—	—	—	2	„ 50 „
Чашки глиняныя—1	—	—	—	—	„ 20 „
Сита—2	—	—	—	2	„ 45 „
Тазы для мытья посуды—1	—	—	—	—	„ 90 „
Кружки для воды—1	—	—	—	—	„ 60 „
Ножи кухонныя—5	—	—	—	2	„ 95 „
Точеніе ножей -	—	—	—	20	„ — „
Починка шумовки и кастрюль -	—	—	—	7	„ 25 „
Луженіе мѣдной посуды и куба	—	—	—	58	„ 40 „
Луженіе и починка самоваровъ	—	—	—	6	„ 25 „
Издѣліе противней и кастрюли для молока	—	—	—	5	„ — „
Корыто для тѣста—1 -	—	—	—	2	„ — „
Корзины для посуды—4 по 25 к.	—	—	—	1	„ — „
Щетки мочальныя—13 по 5 к.	—	—	—	—	„ 65 „
Мазь для чищенія самоваровъ и мѣдной посуды—21 дюж. коробокъ	—	—	—	19	„ 50 „
Бруски для чищенія ножей	—	—	—	—	„ 60 „
Квасцы	—	—	—	—	„ 10 „
Наждакъ—34 куска	—	—	—	5	„ 30 „
Бумага отъ мухъ—12 листовъ по 3 к.	—	—	—	—	р. 36 к.
Итого				—	136 р. 40 к.

11.

О т о п л е н і е.

Антрацитъ—2913 п. — — —	—	614 р. 90 к.
Дрова—120 саж. по 26 р. — — —	—	3120 „ — „
За распилку дровъ—102 саж. - — —	—	203 р. 80 к.
Итого		— 3938 р. 70 к.

12.

О с в ѣ щ е н і е.

Керосинъ—581 п. 12 ф. — — —	—	959 р. 39 к.
Свѣчи стеариновыя—6 п. 6 ф. - — —	—	59 „ 33 „
Деревянное масло—4 п. 12 ф. по 7 р. 50 к. -	—	32 „ 28 „
Лампы—9 шт. - — — —	—	7 „ 70 „
Комнатные фонари—1 - — — —	—	2 „ 25 „
Абажуры бумажные—1 — — — —	—	— „ 50 „
Резервуары для лампъ—3 — — — —	—	1 „ 40 „
Горѣлки—7 — — — —	—	7 „ 65 „
Фитили для лампъ — — — —	—	6 „ 48 „
Подшарники ламповые—5 — — — —	—	1 „ 15 „
Ламповыя стекла—356 — — — —	—	42 „ 84 „
Гайки и кнопки для лампъ—23 — — — —	—	3 „ 14 „
Ламповыя щетки—2 по 30 к. - — — —	—	— „ 60 „
Лампадные вставки—1 — — — —	—	— „ 25 „
Фитильки для лампадъ—3 дюж. кор. - — — —	—	3 „ 30 „
Проволока — — — —	—	1 „ 10 „
Бутыль для лампаднаго масла -1 — — — —	—	— „ 30 „
Спички—1½ ящ. и 50 короб. - — — —	—	12 р. 60 к.
Итого		— 1142 р. 26 к.

13.

Р е м о н т ъ и с о д е р ж а н і е з д а н і й.

Штукатурка и побѣлка по подряду — — —	—	413 р. 60 к.
Подобная же работа среди года — — —	—	104 „ — „
Покраска половъ, дверей, оконъ, кроватей — — —	—	362 „ 68 „
Новыя печи и починка печей и плиты - — —	—	224 „ 66 „
Устройство новыхъ и чистка дымовыхъ трубъ	—	121 „ — „
Очистка ретирадныхъ мѣстъ - — —	—	900 „ — „
Вставленіе зимнихъ рамъ — — —	—	29 „ 40 „
Стекла и вставка ихъ—1¼ ящ — — —	—	39 „ 50 „
Починка половъ, крыши и водосточныхъ трубъ	—	99 „ 31 „
Исправленіе помпъ — — —	—	20 „ — „
Исправленіе ватерклозетовъ — — —	—	37 „ — „



	Починка умывальника	—	—	—	7	50	„
	Починка и заводъ часовъ	—	—	—	19	98	„
	Починка классной мебели	—	—	—	90	—	„
	Исправленіе воротныхъ столбовъ	—	—	—	1	35	„
новка	Регуляторы, трубы къ нимъ, чистка и уста-						
	новка ихъ	—	—	—	32	25	„
	Вентиляторы и установка ихъ	—	—	—	2	50	„
	Доски и брусья	—	—	—	115	45	„
	Кирпичъ	—	—	—	15	—	„
	Алебастръ—4 п. 20 ф.	—	—	—	1	85	„
	Известь	—	—	—	14	40	„
	Распилка досокъ	—	—	—	10	05	„
	Выгребная яма	—	—	—	430	—	„
	Водопроводныя трубы	—	—	—	118	93	„
	Страховка зданій	—	—	—	277	71	„
	Новыя парты—18 по 10 р.	—	—	—	180	—	„
	Новыя шкапы для галошъ—2 по 5 р.	—	—	—	10	—	„
	Столикъ для классной дамы—1	—	—	—	4	50	„
	Дорожки корридорныя	3 арш. по 1 р. 40 к.	—	—	4	20	„
		40 арш. по 60 к.	—	—	24	—	„
	Рогожи 2 по 25 к.	—	—	—	—	50	„
	Войлокъ—4 по 35 к.	—	—	—	1	40	„
	Веревки	—	—	—	2	97	„
	Шпагатъ—11 <sup>3</sup> / <sub>8</sub> ф.	—	—	—	—	91	„
	Керосиновая печь—1	—	—	—	5	75	„
	Ливрея и фуражка швейцару	—	—	—	26	13	„
450 шт.	Мѣшки для швабръ, половыя щетки, метелки	—	—	—	111	34	„
	Звонки электрическіе и исправленіе ихъ	—	—	—	11	50	„
	Желѣзо вѣсовое и штучное, цинкъ, проволока,						
гвозди, пегли, крючки, свинець	—	—	—	—	189	82	„
	Краны для клозетовъ—5	—	—	—	22	50	„
	Ножницы портняжныя—1	—	—	—	1	40	„
	Лопаты желѣзныя—1	—	—	—	—	60	„
	Ведра, издѣліе и починка ихъ	—	—	—	2	40	„
	Цинтуръ—1	—	—	—	12	—	„
	Рама для портрета—1	—	—	—	17	—	„
	Корзина для бумагъ—1	—	—	—	—	95	„
	Подставки для вазоновъ	—	—	—	—	72	„
	Клеенка	—	—	—	1	65	„
	Масло вареное—20 ф. по 6 р. 40 к.	—	—	—	3	20	„
	Сурикъ, лакъ, сажа, умбра, охра, бѣлила,						
политура	—	—	—	—	22	21	„
	Мѣль—10 ф. по 54 к.	—	—	—	5	40	„
	Скипидаръ, воскъ, талькъ, мастика, мыльный						
порошекъ	—	—	—	—	34	73	„
	Черезинъ—2 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ф.	—	—	—	1	13	„

Клей—3 ф. по 16 к.	—	—	—	—	48	„
Орѣховый боець—1 ф.	—	—	—	—	20	„
Шкурка—12 лист. по 2 к.	—	—	—	—	24	„
Замша	—	—	—	—	80	„
Резиновая трубка—1	—	—	—	1	—	„
Ножки къ столамъ и точеніе ихъ	—	—	—	7	20	„
Прорытіе водопроводной канавы	—	—	—	9	—	„
Стуль и щетка для церкви	—	—	—	5	—	„
Каменьщику и штукатуру	—	—	—	1	70	„
Плотникамъ	—	—	—	50	—	„
Спиртъ и разные препараты для дезинфекціи корпуса	—	—	—	60	50	„
Фельдшерамъ и санитарамъ за производство дезинфекціи и за извозчиковъ для нихъ	—	—	—	20	р.	— к.
Итого				—	4343	р. 15 к.

14.

С о д е р ж а н і е б о л ь н и ц ы .

Аптекарскому магазину	—	—	—	205	р.	61 к.
Въ аптеку за медикаменты	—	—	—	103	„	38 „
Стрептококковая и антидифтеритная сыворотки	—	—	—	—	—	—
5 флак.	—	—	—	9	„	50 „
Формалинь (съ посудой)	—	—	—	30	„	40 „
Хлористая известь—2 ф. по 12 к.	—	—	—	—	„	24 „
Спиртъ 7 бут.	—	—	—	6	„	60 „
Вино—6½ бут.	—	—	—	9	„	— „
Горчица—1¼ ф. по 40 к.	—	—	—	—	„	50 „
Ледь 5 п.	—	—	—	2	„	30 „
Шприць Габричевскаго—1	—	—	—	2	„	75 „
Лабораторіи за изслѣдованіе мокротъ	—	—	—	2	„	50 „
Чулки—12 паръ	—	—	—	4	„	20 „
Туфли—10 паръ по 50 к.	—	—	—	5	„	— „
Чайники—1 по 40 к.	—	—	—	—	„	40 „
Судки—2 по 3 р 50 к.	—	—	—	7	„	— „
Корзины—2 по 45 к.	—	—	—	—	„	90 „
Починка часовъ	—	—	—	1	„	50 „
Календарь— по 30 к.	—	—	—	—	„	30 „
Войлокъ—2 по 4 р.	—	—	—	8	„	— „
Розетки и мышеловка	—	—	—	—	„	45 „
Сундукъ—1 по 5 р.	—	—	—	5	„	— „
Экономическій ящикъ—1 по 6 р. 50 к.	—	—	—	6	„	50 „
Закладка оконъ	—	—	—	4	„	05 „
Поденщиць за уборку послѣ побѣлки	—	—	—	2	„	40 „
Древесный уголь	—	—	—	1	„	30 „
Кофе разнаго сорта—11 ф.	—	—	—	9	„	81 „

Халва - $\frac{1}{2}$ ф. по 28 к.	—	—	—	—	14 "
Апельсины и гранаты - 62 шт.	—	—	—	4 "	— "

Ж а л о в а н ь е:

Постоянному врачу	—	—	—	300 "	— "
Фельдшеруцѣ	—	—	—	300 "	— "
Сидѣлкѣ	—	—	—	108 "	— "
"    при заразномъ отдѣленіи	—	—	—	38 "	74 "
Прислугѣ	—	—	—	79 "	— "
Ночному сторожу	—	—	—	95 "	— "
За визиты врачамъ-спеціалистамъ	—	—	—	76 "	— "
Дантисту за пломбированіе зубовъ	—	—	—	12 "	— "
Временнымъ сидѣлкамъ	—	—	—	19 "	— "
За извозчиковъ къ врачамъ и для врачей	—	—	—	10 "	10 "
Фельдшеру	—	—	—	1 р.	50 к.

Итого — 1473 р. 07 к.

(Окончаніе слѣдуетъ).

---

## СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Именной Высочайшій указъ Правительствующему Сенату.—II. Съ чего начинать реформу русской жизни. *Алексія, Епископа Таврическаго.*—III. Хроника епархіальной жизни.—IV. О земляхъ Алтайскаго округа.—V. По вопросу о введеніи 4-лѣтняго курса въ одноклассныхъ церковныхъ школахъ.—VI. Отчетъ о состояніи Симфероп Александро-Невскаго Братства за 1905]6 братскій годъ.—VII. Соціализмъ на Западѣ и у насъ въ Россіи.—VIII. Извѣстія и замѣтки.—IX. Расколъ и сектантство.

II. Таврическая Епарх. Вѣдомости.—I. Отношеніе Благотворительнаго Общества Бѣлаго Креста на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.—II. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Таврич. епарх. женскаго училища за 1905 годъ.

---

Издатель—Таврическая  
Духовная Консисторія.

Редаторы

} *А. Высокій.*  
*М. Шведовъ.*

---

Дозволено цензурою. Симферополь. 1 октября 1906 г.  
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

---